
 

O‘ZBEKISTON RESPUBLIKASI VAZIRLAR MAHKAMASINING 

QARORI 

TOVARLARNI BOJXONADA ELEKTRON SHAKLDA DEKLARATSIYALASH 

TARTIBINI YANADA TAKOMILLASHTIRISH TO‘G‘RISIDA 

O‘zbekiston Respublikasi Prezidentining “O‘zbekiston Respublikasi davlat bojxona xizmati 

organlari faoliyatini tubdan takomillashtirish chora-tadbirlari to‘g‘risida” 2018-yil 12-apreldagi PF-

5414-son Farmoniga muvofiq hamda elektron shaklda tovarlarni bojxonada deklaratsiyalash tartibini 

yanada takomillashtirish va tashqi iqtisodiy faoliyatni yuritish uchun qulay sharoit yaratish 

maqsadida Vazirlar Mahkamasi qaror qiladi: 

1. Ma’lumot uchun qabul qilinsinki, O‘zbekiston Respublikasi Prezidentining “O‘zbekiston 

Respublikasi Davlat bojxona xizmati organlari faoliyatini tubdan takomillashtirish chora-tadbirlari 

to‘g‘risida” 2018-yil 12-apreldagi PF-5414-son Farmoniga muvofiq 2018-yil 1-iyuldan boshlab 

tashqi iqtisodiy faoliyat ishtirokchilari bojxona brokerlariga murojaat qilmasdan bojxona yuk 

deklaratsiyalarini Internet tarmog‘i orqali real vaqt rejimida to‘ldirish va bojxona organlariga taqdim 

etish huquqiga ega. 

Oldingi tahrirga qarang. 

2. Tovarlarni deklaratsiyalash tartibi to‘g‘risidagi nizom 1-ilovaga muvofiq tasdiqlansin. 
(2-band O‘zbekiston Respublikasi Vazirlar Mahkamasining 2021-yil 20-avgustdagi 531-sonli qarori 

tahririda — Qonunchilik ma’lumotlari milliy bazasi, 21.08.2021-y., 09/21/531/0809-son — 2021-yil 22-

noyabrdan kuchga kiradi)  

3. O‘zbekiston Respublikasi Davlat bojxona qo‘mitasi O‘zbekiston Respublikasi Axborot 

texnologiyalari va kommunikatsiyalarini rivojlantirish vazirligi bilan birgalikda bir oy muddatda 

O‘zbekiston Respublikasi Yagona interaktiv davlat xizmatlari portalida tashqi iqtisodiy faoliyat 

ishtirokchilari tomonidan elektron raqamli imzoni qo‘llagan holda deklaratsiyalovchi shaxslar 

ro‘yxatini shakllantiruvchi “Deklaratsiyalovchi shaxslar ro‘yxati” interaktiv xizmatini ishlab chiqsin 

va joriy etsin.  

4. O‘zbekiston Respublikasi Hukumatining 2-ilovaga muvofiq ayrim qarorlari o‘z kuchini 

yo‘qotgan deb hisoblansin. 

5. Vazirliklar va idoralar o‘zlari qabul qilgan normativ-huquqiy hujjatlarni bir oy muddatda 

ushbu qarorga muvofiqlashtirsinlar. 

6. Mazkur qarorning ijrosini nazorat qilish O‘zbekiston Respublikasi Bosh vazirining 

o‘rinbosari N.S. Otajonov va Davlat bojxona qo‘mitasi raisi M.B. Azimov zimmasiga yuklansin. 

O‘zbekiston Respublikasining Bosh vaziri A. ARIPOV 

Toshkent sh., 

2018-yil 31-iyul, 

605-son 

Oldingi tahrirga qarang. 

Vazirlar Mahkamasining 2018-yil 31-iyuldagi 605-son qaroriga 

1-ILOVA 

Tovarlarni deklaratsiyalash tartibi to‘g‘risida 

NIZOM 

1-bob. Umumiy qoidalar 

1. Mazkur Nizom tovarlarni bojxona yuk deklaratsiyasini taqdim etish orqali 

deklaratsiyalash, shu jumladan, uni avtomatlashtirilgan tarzda rasmiylashtirish jarayonini amalga 

oshirish tartibini belgilaydi. 

2. Ushbu Nizomda quyidagi asosiy tushunchalar qo‘llaniladi: 
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“E-arxiv” interaktiv xizmati — tovarlarni elektron shaklda deklaratsiyalashni 

shakllantirishga asos hisoblangan elektron hujjatlarni taqdim etish hamda saqlash uchun 

mo‘ljallangan va deklaratsiyalash jarayoni va bojxona rasmiylashtiruvi davomida bojxona xizmati 

organlari bilan axborot almashuviga qaratilgan bir martalik elektron arxivni yaratish imkonini 

beruvchi xizmat; 

“Tovarlarni elektron deklaratsiyalash” avtomatlashtirilgan axborot tizimi (keyingi 

o‘rinlarda — avtomatlashtirilgan axborot tizimi) — vazirlik va idoralarning tegishli axborot tizimlari 

aloqasini ta’minlovchi dasturiy-texnik vositalar kompleksi; 

bojxona brokeri — bojxona rasmiylashtiruvi bo‘yicha operatsiyalarni deklarant yoki 

vakolatli shaxsning topshirig‘iga binoan va uning nomidan shartnoma asosida amalga oshiradigan 

O‘zbekiston Respublikasi yuridik shaxsi; 

bojxona rasmiylashtiruvi bo‘yicha mutaxassis (keyingi o‘rinlarda — mutaxassis) — 

bojxona brokeri yoxud boshqa yuridik shaxs bilan mehnat shartnomasi tuzgan va ushbu yuridik shaxs 

nomidan bojxona rasmiylashtiruvi bo‘yicha ish bajaradigan O‘zbekiston Respublikasi jismoniy 

shaxsi; 

bojxona yuk deklaratsiyasi — deklarant, bojxona brokeri yoki deklaratsiyalovchi shaxs 

tomonidan davlat bojxona xizmati organiga (keyingi o‘rinlarda — bojxona xizmati organlari) taqdim 

etiladigan va muayyan bojxona rejimiga joylashtiriladigan tovarlar haqidagi ma’lumotlar ko‘rsatilgan 

hujjat; 

bojxona yuk deklaratsiyasini avtomatlashtirilgan tarzda rasmiylashtirish — bojxona 

yuk deklaratsiyasini O‘zbekiston Respublikasi Davlat bojxona qo‘mitasining Yagona 

avtomatlashtirilgan axborot tizimida (keyingi o‘rinlarda — Yagona avtomatlashtirilgan axborot 

tizimi) mas’ul bojxona xizmati organlarining xodimi ishtirokisiz, maxsus algoritmlar asosida 

avtomatlashtirilgan tarzda rasmiylashtirish; 

vakolatli organlar — Yagona avtomatlashtirilgan axborot tizimiga bojxona 

rasmiylashtiruvi uchun zarur bo‘lgan ruxsat etuvchi va boshqa hujjatlar hamda ma’lumotlarni berish 

va kiritish yoxud uzatish vazifalari yuklangan organlar; 

deklarant — tovarlarni va (yoki) transport vositalarini o‘z nomidan deklaratsiyalovchi 

yoxud uning nomidan tovarlar va (yoki) transport vositalari deklaratsiyalanayotgan shaxs; 

deklaratsiyalovchi shaxs — bojxona xizmati organlariga bojxona yuk deklaratsiyasini o‘z 

nomidan taqdim etayotgan deklarant yoki bojxona yuk deklaratsiyasini to‘ldirish, imzolash va 

bojxona xizmati organlariga deklarant nomidan taqdim etishga vakolatli bojxona rasmiylashtiruvi 

bo‘yicha mutaxassis yoxud boshqa shaxs; 

deklaratsiyalovchi shaxslar ro‘yxati — deklarant tomonidan O‘zbekiston Respublikasi 

Yagona interaktiv davlat xizmatlari portalining (keyingi o‘rinlarda — YIDXP) “Deklaratsiyalovchi 

shaxslar ro‘yxati” interaktiv xizmatiga qo‘shish va chiqarish yo‘li bilan shakllantiriladigan 

deklaratsiyalovchi shaxslar ro‘yxati; 

ishonch bildirilgan shaxs — tovarlarni elektron shaklida deklaratsiyalashni to‘ldirishga 

asos bo‘lib xizmat qiluvchi taqdim etilgan hujjatlar hamda ma’lumotlarga javobgar hisoblangan, 

deklarantning nomidan tegishli shartnoma yoki ishonchnoma asosida ish ko‘ruvchi vakolatli shaxs; 

ruxsat etuvchi va boshqa hujjatlar — vakolatli organlar tomonidan beriladigan, Yagona 

avtomatlashtirilgan axborot tizimiga kiritiladigan yoki uzatiladigan, bojxona rasmiylashtiruvi uchun 

zarur bo‘lgan, ruxsat berish xarakteriga ega bo‘lgan hujjatlar hamda ro‘yxati qonunchilik hujjatlarida 

belgilangan boshqa hujjat va ma’lumotlar; 

taqdim etiladigan hujjatlar — O‘zbekiston Respublikasi Davlat bojxona qo‘mitasi 

(keyingi o‘rinlarda — Davlat bojxona qo‘mitasi) tomonidan belgilangan shaklda Yagona 

avtomatlashtirilgan axborot tizimiga deklaratsiyalovchi shaxs tomonidan kiritiladigan ro‘yxati 

qonunchilik hujjatlarida belgilangan hujjatlar va ma’lumotlar, shuningdek bojxona rasmiylashtiruvi 

uchun zarur bo‘lgan boshqa hujjatlar; 

tasdiqlangan elektron xabarnoma — bojxona axborot tizimi orqali ma’lum bir formatdagi 

elektron raqamli imzo (keyingi o‘rinlarda — ERI) bilan tasdiqlangan deklarant yoki 



deklaratsiyalovchi shaxslarga avtomatlashgan tarzda yuboriladigan bojxona organi xodimi 

tomonidan tovarlarga nisbatan qabul qilingan qarori haqidagi elektron shakldagi hujjat; 

tashqi iqtisodiy faoliyat ishtirokchisi shaxsiy kabineti (keyingi o‘rinlarda — TIF 

ishtirokchisi kabineti) — tashqi iqtisodiy faoliyat ishtirokchisining bojxona xizmati organlari bilan 

personallashtirilgan o‘zaro aloqa va axborot almashinuvi asosida ro‘yxatdan o‘tgan holda bojxona 

xizmati organlarining interaktiv xizmatlaridan foydalanish uchun mo‘ljallangan davlat bojxona 

xizmatining elektron platformasi; 

tovarlarning elektron deklaratsiyasi — (keyingi o‘rinlarda — TED) ERI bilan 

tasdiqlangan holda avtomatlashtirilgan axborot tizimi orqali bojxona xizmati organlariga taqdim 

etilgan bojxona yuk deklaratsiyasining elektron ko‘rinishidagi shakli; 

format-mantiqiy nazorat — Yagona avtomatlashtirilgan axborot tizimida bojxona yuk 

deklaratsiyasi ma’lumotlarini mantiqan o‘zaro taqqoslash yoki bojxona xizmati organlarida mavjud 

axborotlar bilan solishtirish va bojxona yuk deklaratsiyasini belgilangan formatga muvofiqligini 

dastlabki tekshiruvdan o‘tkazish jarayoni; 

elektron shaklida deklaratsiyalash — tovarlarni elektron shaklida deklaratsiyalash hamda 

bojxona rasmiylashtiruvi uchun lozim bo‘lgan hujjatlar va ma’lumotlarni, bojxona yuk 

deklaratsiyasini qabul qilish huquqiga ega bo‘lgan bojxona xizmati organlariga idoralararo elektron 

hamkorlik yo‘li bilan elektron shaklda taqdim etish jarayoni; 

elektron hujjatning asli — elektron hujjatning bir xil har qaysi aynan nusxasi, basharti u 

belgilangan tartibda haqiqiy deb tasdiqlangan bo‘lsa, asli. 

3. Tovarlarni bojxona yuk deklaratsiyasi orqali deklaratsiyalash elektron shaklda, 

shuningdek, mazkur Nizomning 4-bobida belgilangan talablarga muvofiq qog‘ozda yozma shaklda 

amalga oshiriladi. 

4. Bojxona nazorati ostida tashilayotgan tovar bilan yuk operatsiyalari tovar yetkazib 

berilgan manzilda shu maqsadlarni amalga oshirish uchun maxsus ajratilgan joylarda va bojxona 

organining ish vaqtida amalga oshiriladi. 

Yuk operatsiyalarini vakolatli shaxs yoki tashuvchining yozma arizasiga ko‘ra boshqa 

joylarda va (yoki) qaysi bojxona organining faoliyat ko‘rsatish zonasida yuk operatsiyalarini amalga 

oshirish zarurati yuzaga kelgan bo‘lsa, o‘sha bojxona organining belgilangan ish vaqtidan tashqari 

paytda o‘tkazishga shu bojxona organining nazorati ostida yo‘l qo‘yiladi. 

5. Tovar kelib tushadigan bojxona organi joylashgan yerlarga yoki jo‘natuvchi bojxona 

organi tomonidan belgilangan boshqa joylarga tovar yetkazib beriladi. 

Tovar kelib tushadigan bojxona organi ish vaqtidan tashqari paytda tovar yetkazib 

berilganda, u bojxona nazorati zonasiga joylashtiriladi. 

6. Tashuvchi tovar kelib tushadigan bojxona organini tovar yetkazib berilganligi to‘g‘risida 

tovarlarni va uning kuzatuv hujjatlarini taqdim etish orqali xabardor qiladi. 

Xabar qilish tovarlar yetkazib berilganidan keyin o‘ttiz daqiqadan kechiktirmay, tovarlar 

tovar kelib tushadigan bojxona organining ish vaqtidan tashqari paytida yetkazib berilganda esa, 

bojxona organining ish vaqti boshlanganidan keyin o‘ttiz daqiqadan kechiktirmay amalga oshiriladi. 

7. Tovar kelib tushadigan bojxona organi xabarnomani olgan paytdan e’tiboran uch soat 

ichida tovarning kuzatuv hujjatlariga va bojxona axborot tizimiga belgi qo‘yish orqali tovar va 

transport vositasi yetkazib berilganligi faktini tasdiqlaydi. 

Etkazib berilganligi tasdiqlangan paytdan e’tiboran tovar vaqtincha saqlash bojxona 

rejimida turgan tovar maqomini oladi. 

8. Tovarlar muayyan bojxona rejimiga joylashtirilganiga qadar qisqa bojxona yuk 

deklaratsiyasi asosida bojxona nazorati ostida saqlanadi. 

Qisqa bojxona yuk deklaratsiyasi sifatida transport hamda tijorat hujjatlaridan, shu jumladan 

xalqaro tashishlari amalga oshirilayotganda qo‘llaniladigan, chet tillarda tuzilgan va ularda, tovarni 

jo‘natuvchi (qabul qiluvchi)ning nomi va joylashgan eri, tovar jo‘natilgan mamlakat va kelib 

tushadigan mamlakati, tovarning nomi, miqdori, og‘irligi (kilogrammlarda) yoki hajmi (metr 

kublarda), yuk joylarining soni, tovarning o‘rash-joylash hamda tamg‘alash xususiyati va usullari 
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hamda tovarning faktura qiymati va O‘zbekiston Respublikasi Tashqi iqtisodiy faoliyati tovar 

nomenklaturasiga muvofiq tasnif kodi haqidagi ma’lumotlar ko‘rsatilgan hujjatlar nazarda tutiladi. 

Qisqa bojxona yuk deklaratsiyasi tovar bojxona organiga taqdim etilgan kundan keyingi ish 

kunidan kechiktirmasdan tashuvchi yoki boshqa vakolatli shaxs tomonidan beriladi. Agar tovar shu 

muddat ichida boshqa bojxona rejimiga joylashtirilsa, qisqa bojxona yuk deklaratsiyasi berilmaydi. 

9. Tovar yetkazib berilganidan hamda tovar kelib tushadigan bojxona organiga tegishli 

hujjatlar va ma’lumotlar taqdim qilinganidan keyin tovar tushirib olinadi yoki qayta ortiladi, bojxona 

omboriga vaqtincha saqlash uchun joylashtiriladi va muayyan bojxona rejimiga ma’lum qilinadi. 

10. Tovarlar doimiy bojxona nazorati ostida bo‘lganda va tovarlar bojxona organiga 

topshirilgandan keyin bojxona rasmiylashtiruvi yigirma to‘rt soat ichida tugallanganda, vaqtincha 

saqlash bojxona rejimi bojxona rasmiylashtiruvining bosqichi sifatida qo‘llanilmaydi. 

11. Bojxona hududiga olib kirilayotgan tovarlar uchun bojxona yuk deklaratsiyasi tovar 

kelib tushadigan bojxona organiga tovarlar taqdim etilgan kundan e’tiboran o‘n besh kalendar kundan 

kechiktirmay beriladi, bojxona qonunchilik hujjatlarida belgilangan holatlar bundan mustasno. 

Bojxona hududidan olib chiqilayotgan tovarlar uchun bojxona yuk deklaratsiyasi ular 

amalda olib chiqib ketilganiga qadar beriladi. 

12. Davlat bojxona qo‘mitasi va vakolatli organlar doimiy ravishda o‘z axborot tizimlarini 

uzluksiz ishlashini ta’minlaydilar. 

13. Davlat bojxona qo‘mitasi tovarlarni elektron shaklida deklaratsiyalash hamda bojxona 

rasmiylashtiruvi uchun taqdim etiladigan hujjatlarning elektron shaklini tasdiqlaydi va o‘zining 

rasmiy veb-saytiga joylashtiradi. 

2-bob. Tovarlarni elektron shaklida deklaratsiyalash 

14. Tovarlarni elektron shaklida deklaratsiyalash Yagona avtomatlashtirilgan axborot 

tizimining vakolatli organlar axborot tizimlari bilan o‘zaro ma’lumotlarni o‘tkazish 

telekommunikatsiya tarmog‘i orqali amalga oshiriladi. 

15. Tovarlarni elektron shaklida deklaratsiyalash ushbu Nizomning 1-ilovasiga muvofiq 

sxema bo‘yicha to‘rt bosqichda amalga oshiriladi. 

Birinchi bosqichda — vakolatli organlari majburiy tartibda “Yagona darcha” bojxona 

axborot tizimiga o‘zlarining ruxsat etuvchi va boshqa hujjatlarini kiritilishini ta’minlaydi. 

“Yagona darcha” bojxona axborot tizimiga vakolatli organlar tomonidan ruxsat etuvchi va 

boshqa hujjatlar hamda ma’lumotlar kiritilmagan bo‘lsa, tizim tomonidan TED qabul qilinmaydi. 

Ikkinchi bosqichda — deklarant TIF ishtirokchisi kabineti orqali ro‘yxatdan o‘tgan holda 

deklaratsiyalovchi shaxslar ro‘yxatiga bojxona brokeri yoki o‘z shtat birligida bo‘lgan bojxona 

rasmiylashtiruvi bo‘yicha mutaxassisi to‘g‘risidagi ma’lumotlarni kiritadi va uning tomonidan 

bojxona xizmati organlariga TEDni taqdim etish vakolat muddatini ko‘rsatadi. Xorijiy davlatlarning 

diplomatik vakolatxonalari va konsullik muassasalari hamda O‘zbekiston Respublikasi norezidentlari 

bundan mustasno. 

Xorijiy davlatlarning diplomatik vakolatxonalari va konsullik muassasalari nomidan yoxud 

O‘zbekiston Respublikasi norezidentlari tomonidan TED taqdim etilganda, bojxona rasmiylashtiruvi 

bo‘yicha mutaxassis to‘g‘risidagi ma’lumotlar deklaratsiyalovchi shaxslar ro‘yxatiga kiritilmaydi. 

Deklarant tomonidan deklaratsiyalovchi shaxslar ro‘yxatiga kiritilgan bojxona brokeri TIF 

ishtirokchisi kabineti orqali ro‘yxatdan o‘tgan holda o‘zining shtat birligida bo‘lgan bojxona 

rasmiylashtiruvi bo‘yicha mutaxassisi to‘g‘risidagi ma’lumotlarni kiritib, bojxona xizmati 

organlariga tovarlarni elektron shaklida deklaratsiyalashni taqdim etish vakolat muddatini ko‘rsatadi. 

Deklarant yoki u ishonch bildirilgan shaxs TIF ishtirokchisi kabinetidagi “E-arxiv” 

interaktiv xizmatidan foydalangan holda elektron arxivni shakllantirib, unga o‘zining ERIsi bilan 

tasdiqlagan bojxona rasmiylashtiruvi uchun taqdim etiladigan hujjatlarning elektron shakllarini 

joylashtiradi. 

Elektron arxivga joylashtirilgan hujjatlarga avtomatik tarzda maxsus raqam beriladi va bu 

haqda deklarantga tasdiqlangan elektron xabarnoma yuboriladi. 
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Elektron arxivga joylashtirilgan hujjatlar deklarant tomonidan o‘zgartirilishi va uchirilishi 

mumkin, bunda deklaratsiyalash jarayonida hamda bojxona rasmiylashtiruvi davomida foydalanilgan 

hujjatlar mustasno. 

Taqdim etiladigan hujjatlarning ro‘yxati va formati, ularning taqdim etish tartibi Davlat 

bojxona qo‘mitasi tomonidan belgilanadi va bu haqda “E-arxiv” interaktiv xizmati orqali ma’lum 

qilinadi. 

Deklarant ma’lum qilingan maxsus raqamni deklaratsiyalovchi shaxslar ro‘yxatida 

ma’lumoti kiritilgan bojxona brokeri yoki bojxona rasmiylashtiruvi bo‘yicha mutaxassisga taqdim 

etadi hamda ularga TIF ishtirokchisi kabinetida faqat ushbu maxsus raqam berilgan hujjatlarni 

ko‘rish, zarur hollarda ko‘chirib olish imkoniyatini ta’minlaydi, bundan TED deklarant tomonidan 

taqdim etiladigan hollar mustasno. 

Deklaratsiyalovchi shaxs TIF ishtirokchisi kabinetida ro‘yxatdan o‘tgan holda E-arxiv” 

interaktiv xizmatining elektron arxividagi maxsus raqami bo‘lgan hujjatlar asosida TEDni 

shakllantiradi va o‘z ERIsi bilan tasdiqlab, avtomatlashtirilgan axborot tizimi orqali bojxona xizmati 

organlariga yuboradi. 

TEDni shakllantirishda deklaratsiyalovchi shaxs tomonidan asos bo‘lgan elektron hujjatlar 

maxsus raqami ko‘rsatiladi va ushbu elektron hujjatlarni bojxona xizmati organlariga taqdim etish 

talab etilmaydi. 

Elektron shaklida deklaratsiyalash jarayonida deklaratsiyalovchi shaxs maxsus raqam 

berilmagan qo‘shimcha deklaratsiyalashga oid hujjatlarni taqdim etishi mumkin, bu haqda bojxona 

xizmati organlariga hujjatlar zarurligining sabablarini ko‘rsatgan holda elektron xabarnoma 

yuboriladi. 

Transport va tijorat hujjatlari yoki bojxona xizmati organlarida mavjud ma’lumotlar bundan 

mustasno. 

Avtomatlashtirilgan axborot tizimi orqali bojxona organiga TED kelib tushganida, bu haqda 

TIF ishtirokchisi kabineti orqali deklarantga tasdiqlangan elektron xabarnoma yuboriladi. 

Uchinchi bosqichda — bojxona xizmati organlariga kelib tushgan TED bojxona axborot 

tizimining dastlabki format-mantiqiy nazoratidan o‘tkaziladi va tekshiruvlarning ijobiy natijasida, 

tovarlarni elektron shaklida deklaratsiyalashga avtomatlashtirilgan tarzda tartib raqami berilib, 

ro‘yxatdan o‘tkaziladi hamda bu haqda deklarantga tasdiqlangan elektron xabarnoma yuboriladi. 

Format-mantiqiy nazoratda TEDda xato va kamchiliklar yoki nomuvofiqliklar aniqlangan 

taqdirda, Yagona avtomatlashtirilgan axborot tizimi tomonidan avtomatlashtirilgan tarzda tovarlarni 

elektron shaklida deklaratsiyalash qaytariladi va bu haqda deklarant yoki deklaratsiyalovchi shaxsga 

tasdiqlangan elektron xabarnoma yuboriladi. 

TED ro‘yxatdan o‘tgan paytdan boshlab u yuridik ahamiyatga ega hujjatga aylanadi. 

Ro‘yxatdan o‘tgan TED bojxona axborot tizimi orqali avtomatlashtirilgan tarzda tovarlar 

bojxona rasmiylashtiruvini amalga oshiruvchi bojxona xizmati organi xodimlari o‘rtasida 

taqsimlanadi yoki bojxona xizmati organi xodimi ishtirokisiz, Yagona avtomatlashtirilgan axborot 

tizimidagi maxsus algoritmlar asosida avtomatlashtirilgan tarzda ushbu Nizomning 3-bobida 

ko‘rsatilgan tartibda rasmiylashtiriladi. 

To‘rtinchi bosqichda — Yagona avtomatlashtirilgan axborot tizimi orqali 

avtomatlashtirilgan tarzda taqsimlangan TED bojxona xizmati organlari xodimi tomonidan qabul 

qilinadi va bu haqda deklarant yoki deklaratsiyalovchi shaxsga TIF ishtirokchisi kabineti orqali 

tasdiqlangan elektron xabarnoma yuboriladi. 

TED ushbu xabarnoma yuborilgan vaqtdan boshlab qabul qilingan hisoblanadi. 

TEDni rasmiylashtirishda bojxona axborot tizimi tomonidan xavf darajasi past deb topilgan 

deklaratsiyalar ustuvor deb hisoblanadi. 

Bojxona xizmati organlari xodimi bojxona rasmiylashtiruvini amalga oshirishda qonunchilik 

hujjatlariga va O‘zbekiston Respublikasi xalqaro shartnomalariga rioya etish bilan birga “Xavfni 

boshqarish” avtomatlashtirilgan axborot tizimini qo‘llash natijasiga muvofiq harakatlarni amalga 

oshiradi. 



TEDning bojxona rasmiylashtiruvi u qabul qilgan vaqtdan boshlab quyidagi muddatlarda 

amalga oshiriladi: 

a) xavf darajasi past bo‘lganda va bojxona yuk deklaratsiyasiga o‘zgartirish va (yoki) 

qo‘shimcha kiritish zarurati yuzaga kelmaganda, uch soat davomida (bojxona xizmati organlarining 

ish vaqtidan tashqari paytda bojxona yuk deklaratsiyasi taqdim etilgan holatlar bundan mustasno); 

b) xavf darajasi o‘rta ko‘rsatkichga ega bo‘lganda va bojxona yuk deklaratsiyasiga 

o‘zgartirish va (yoki) qo‘shimcha kiritish zarurati yuzaga kelmaganda, sakkiz soat davomida 

(bojxona xizmati organlarining ish vaqtidan tashqari paytda bojxona yuk deklaratsiyasi taqdim 

etilgan holatlar bundan mustasno); 

v) xavf darajasi yuqori ko‘rsatkichga ega bo‘lganda yoki ushbu bandning “a” va “b” kichik 

bandlarida muddati keltirilmagan hollarda qonunchilikda belgilangan umumiy muddatda 

rasmiylashtiriladi. 

Bojxona xizmati organlari xodimi bojxona rasmiylashtiruvini amalga oshirishda “Xavfni 

boshqarish” avtomatlashtirilgan axborot tizimining natijalariga asoslangan holda, xavf darajasiga 

ko‘ra quyidagi harakatlarni amalga oshirmaydi: 

xavf darajasi past bo‘lganda, elektron hujjatlarning aslini talab etish yoki bojxona ko‘rigi 

o‘tkazish yoxud bojxona ekspertizasini tayinlash; 

xavf darajasi o‘rta ko‘rsatkichga ega bo‘lganda, bojxona ekspertizasini tayinlash va bojxona 

ko‘rigini o‘tkazish. 

Ushbu bandning “a” va “b” kichik bandlarida ko‘rsatilgan muddatlari o‘tkazib yuborilganda, 

bojxona xizmati organlari xodimi muddatlarning o‘tib ketganligining asoslantirilgan sabablari 

deklaratsiyalovchi shaxsga tasdiqlangan elektron xabarnoma orqali ma’lum qilinadi. 

16. Bojxona xizmati organlari xodimi qabul qilingan TEDning rasmiylashtiruvini ushbu 

Nizomning 15-bandidagi “a”, “b” va “v” kichik bandlarda belgilangan muddatlarda amalga 

oshirishdan oldin quyidagilarni bajaradi: 

TEDda ko‘rsatilgan tovarlar tegishli bojxona omboriga joylashtirilganligi yoki joylashtirish 

ehtimoli mavjudligini o‘rganib chiqadi. Bunda bojxona axborot tizimi orqali elektron shaklda 

bojxona ombori mudiriga so‘rovnoma yuboradi. 

Bojxona (erkin) ombori mudiri so‘rovnomani qabul qilgandan so‘ng o‘ttiz daqiqa ichida 

taqdim etilgan hujjatlar asosida tovarlar bojxona omboriga joylashtirilganligi yoki joylashtirish 

ehtimoli mavjudligiga aniqlik kiritib, bojxona axborot tizimi orqali TED taqdim etilgan bojxona 

postiga elektron shaklda javob yuboradi. 

Tovarlar bojxona (erkin) omboriga joylashtirilmaganligi yoki joylashtirish ehtimoli mavjud 

emasligi tasdiqlangan taqdirda, bojxona xizmati organlari xodimi tomonidan TEDni taqdim etgan 

deklaratsiyalovchi shaxsning TIF ishtirokchisi kabinetiga bojxona axborot tizimi orqali deklaratsiya 

qaytarilishi to‘g‘risida elektron shakldagi xabarnoma yuboradi. Bojxona (erkin) ombori mudiri 

tomonidan tovarlar joylashtirilganligi yoki joylashtirish ehtimoli mavjudligi bojxona axborot tizimida 

oldindan tasdiqlash holatlari hamda tovarlarni dastlabki, davriy deklaratsiyalash holatlari bundan 

mustasno. 

Tovarlar bojxona organi ruxsati asosida bojxona ombori maqomiga ega bo‘lmagan omborga 

joylashtirilganda yoki tovarlar transport vositasidan tushirilmagan holda erkin muomalaga 

chiqarilishi holatlarida bojxona axborot tizimida bu haqida belgi bojxona xizmati organlari xodimi 

tomonidan amalga oshiriladi. 

17. TEDning bojxona rasmiylashtiruvi yakunlanganligi rasmiylashtiruvni o‘tkazgan bojxona 

xizmati organlari xodimi tomonidan o‘zining ERI bilan belgi qo‘yish orqali tasdiqlanadi va bu haqda 

avtomatlashtirilgan tarzda deklaratsiyalovchi shaxsning TIF ishtirokchisining kabinetiga 

tasdiqlangan elektron xabarnoma yuboriladi. 

3-bob. Avtomatlashtirilgan tarzda TEDni rasmiylashtirish 

18. TED dastlabki format-mantiqiy nazoratdan muvaffaqiyatli o‘tgandan so‘ng, quyidagi 

shartlarga mos kelganda, Yagona avtomatlashtirilgan axborot tizimidagi maxsus algoritmlar asosida 

avtomatlashtirilgan tarzda bojxona xizmati organlari xodimi ishtirokisiz rasmiylashtiriladi: 

xavfni boshqarish tizimi orqali xavf darajasi past deb baholanganida; 
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TEDda ko‘rsatilgan ma’lumotlarda nomuvofiqliklar aniqlanmaganida; 

elektron hujjatlarning aslini talab etish yoki tovarlarni chiqarib yuborishdan oldin bojxona 

nazoratidan o‘tkazish zaruriyati bo‘lmaganida; 

bojxona axborot tizimida belgilangan tegishli hujjatlarni tekshirish shartlari bajarilganda; 

TEDda O‘zbekiston Respublikasi hududiga olib kirilishi (chiqilishi) cheklangan va 

taqiqlangan tovarlar mavjud bo‘lmaganda; 

TEDda ko‘rsatilgan ma’lumotlarning vakolatli idoralar tomonidan berilgan ruxsatnoma 

hujjatlaridagi ma’lumotlar bilan o‘rtasida o‘zaro nomuvofiqliklar aniqlanmaganda; 

tovarlarni inson aralashuvisiz bojxona rasmiylashtiruvidan o‘tkazish bo‘yicha bojxona 

axborot tizimida belgilangan shartlarni tekshirish natijalari bajarilganda; 

Mazkur shartlarga mos kelmagan elektron shaklida deklaratsiyalash jarayoni ushbu 

Nizomning 15-bandiga muvofiq amalga oshiriladi va bu haqda deklarantga tasdiqlangan elektron 

xabarnoma yuboriladi. 

19. TED bojxona axborot tizimi orqali avtomatlashtirilgan tartibda rasmiylashtiruvdan 

o‘tkazilgandan so‘ng, bu haqida deklaratsiyalovchi shaxsning TIF ishtirokchisi kabinetiga 

tasdiqlangan elektron xabarnoma yuboriladi. 

20. TEDlarni bojxona axborot tizimida avtomatik holda ro‘yxatga olish, bojxona xizmati 

organlari xodimlariga avtomatlashtirilgan tarzda taqsimlash va bojxona xodimi ishtirokisiz 

rasmiylashtirish tartiblari va shartlari Davlat bojxona qo‘mitasi tomonidan belgilanadi. 

4-bob. Qog‘ozda yozma shaklda deklaratsiyalash 

21. Tovarlarni qog‘ozda yozma shaklda deklaratsiyalash deklaratsiyalovchi shaxs 

tomonidan A4 formatdagi varaqlarda Davlat bojxona qo‘mitasi tomonidan belgilangan shakldagi 

bojxona yuk deklaratsiyasini to‘ldirgan holda tegishli hujjatlar bilan birga bojxona xizmati 

organlariga taqdim etish orqali amalga oshiriladi. 

22. Qog‘ozda yozma shakldagi deklaratsiyalash quyidagi hollarda amalga oshiriladi: 

davlat sirlari to‘g‘risidagi ma’lumotlar mavjud bo‘lgan tashqi savdo kontraktlari bo‘yicha 

olib o‘tilayotgan tovarlarga nisbatan; 

bojxona axborot tizimining dasturlarida texnik nosozliklar vujudga kelganda; 

xalqaro shartnomalarda nazarda tutilgan hollarda; 

qonunchilik hujjatlarida nazarda tutilgan boshqa hollarda. 

Mazkur bandning ikkinchi xatboshida ko‘rsatilgan hollarda bojxona yuk deklaratsiyasi 

qog‘ozda yozma shaklda taqdim etilganda bojxona xizmati organlariga elektron tashuvchida uning 

elektron shakldagi nusxasi taqdim etish talab etilmaydi. 

23. Taqdim etilgan qog‘ozda yozma shakldagi bojxona yuk deklaratsiyasi bojxona xizmati 

organlari tomonidan uning elektron shakldagi nusxasi bilan bir vaqtda qabul qilinib, ro‘yxatga olinadi 

va bojxona xizmati organlari xodimlari o‘rtasida taqsimlangan holda qonunchilik hujjatlarida 

belgilangan umumiy muddatda rasmiylashtiriladi. 

24. Bojxona xizmati organlari xodimi bojxona yuk deklaratsiyasida ko‘rsatilishi ko‘zda 

tutilmagan yoki ushbu Nizomning 20-bandida ko‘rsatilgan holatlarda bojxona yuk deklaratsiyasi 

bo‘yicha undirilgan bojxona to‘lovlari to‘g‘risidagi ma’lumotlarni bojxona xizmati organlarining 

“Bojxona to‘lovlarini hisobini yuritish” avtomatlashtirilgan axborot tizimiga kiritadi. 

25. Rasmiylashtirilgan qog‘ozda yozma shakldagi bojxona yuk deklaratsiyalari hisobi 

bojxona xizmati organlari tomonidan yuritiladi. 

5-bob. TEDni hamda taqdim etiladigan ruxsat etuvchi va boshqa hujjatlarni taqdim 

etayotganda ERIdan foydalanish tartibi 

26. ERIni tarqatish va uning hisobini yuritish O‘zbekiston Respublikasi Davlat soliq 

qo‘mitasi huzuridagi Yangi texnologiyalar ilmiy-axborot markazi — elektron raqamli imzolar 

kalitlarini ro‘yxatga olish markazi tomonidan tashkil etiladi. Bunda ERI kalitlari maxsus 

himoyalangan qurilmalarda saqlanishi talab etiladi. 

27. Elektron hujjatlarni taqdim etganda, quyidagilar elektron hujjatlar almashinuvi 

ishtirokchilari hisoblanadi: 
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a) ruxsat etuvchi va boshqa hujjatlarni Yagona avtomatlashtirilgan axborot tizimiga 

kirituvchi va uzatuvchi vakolatli organlar xodimlari; 

b) avtomatlashtirilgan axborot tizimiga TED va elektron shaklda taqdim etiladigan 

hujjatlarni taqdim etuvchi deklaratsiyalovchi shaxslar; 

v) TED va elektron shaklda taqdim etiladigan hujjatlarni rasmiylashtiruvchi bojxona xizmati 

organlari xodimlari. 

28. TEDni imzolash vakolatiga ega bo‘lgan jismoniy shaxs (elektron raqamli imzo kalitining 

egasi) tovarlarni elektron shaklida deklaratsiyalashda ko‘rsatilgan ma’lumotlarni o‘z elektron raqamli 

imzosi bilan tasdiqlovchi shaxsdir. 

29. Davlat bojxona qo‘mitasi dasturiy-apparat vositalari deklaratsiyalovchi shaxslarning 

ERIsi haqiqiyligi va ularning ro‘yxatda mavjudligini tekshirish jarayonini, shuningdek, elektron 

shakldagi avtomatlashtirilgan axborot tizimi va Yagona avtomatlashtirilgan axborot tizimiga kelib 

tushish sana va vaqtini ko‘rsatuvchi ruxsat beruvchi va boshqa hujjatlarni qabul qilishni ta’minlaydi. 

6-bob. Elektron shaklida deklaratsiyalashda bojxona axborot tizimi foydalanuvchilarining 

huquq va majburiyatlari 

30. Tovarlarni elektron shaklida deklaratsiyalashda deklarant yoki deklaratsiyalovchi shaxs 

quyidagi huquqlarga ega: 

TEDni taqdim etishida, ushbu Nizomning 15-bandi “a” va “b” kichik bandlarida nazarda 

tutilgan muddatlarda rasmiylashtiruvni amalga oshirilishidan oldin yoxud rasmiylashtiruv jarayonida 

tovarlarni transport vositalaridan bojxona xizmati organlari tomonidan belgilangan joylarga tushirish 

uchun ruxsat berish to‘g‘risida bojxona xizmati organlariga so‘rovnoma yuborish; 

tovarlarni transport vositalaridan bojxona xizmati organlari tomonidan belgilangan joylarga 

vaqtincha saqlash uchun tushirish jarayonida yoki tushirilgandan so‘ng tovarlar miqdori, nomlanishi, 

tavsifi yoki boshqa o‘ziga xos xususiyatlarida tafovut aniqlangan taqdirda TEDga o‘zgartirish va 

(yoki) qo‘shimcha kiritish haqida murojaat qilish; 

o‘zlarining TIF ishtirokchisi kabinetida “Bojxona rasmiylashtiruvi bo‘yicha ko‘rsatilgan 

xizmat sifatini baholash” moduli orqali elektron shaklida deklaratsiyalash jarayonini baholash; 

avtomatlashtirilgan axborot tizimi va Davlat bojxona qo‘mitasi tomonidan ko‘rsatiladigan 

interaktiv xizmatlar orqali ular tomonidan taqdim etilgan TEDlarning va elektron hujjatlarning 

deklaratsiya rasmiylashtirilgan sanadan boshlab o‘n besh kun muddatda yuklab olish hamda qog‘ozda 

yozma shaklini chop etish; 

bojxona rasmiylashtiruvi jarayonida va undan so‘ng bojxona xizmati organlari tomonidan 

bojxona yuk deklaratsiyasida qoidabuzarliklar aniqlangunga qadar bojxona to‘lovlarining 

hisoblashga yoki taqiq, cheklovlar qo‘llanilishiga ta’sir etmaydigan qoidabuzarliklarni ixtiyoriy 

ravishda bojxona organi ruxsati bilan tuzatish huquqiga ega, bundan qonunchilikda deklarant yoki 

deklaratsiyalovchi shaxsning murojaatiga asosan bojxona yuk deklaratsiyasini o‘zgartirish, unga 

qo‘shimcha kiritish, uni qayta rasmiylashtirish, qaytarib olish va bekor qilish taqiqlangan holatlar 

mustasno. 

Ushbu holatlarda deklarant va deklaratsiyalovchi shaxsga nisbatan ma’muriy 

huquqbuzarlikka oid protsessual hujjatlar rasmiylashtirilmaydi. 

Tovarlarni elektron shaklida deklaratsiyalashda deklarant yoki deklaratsiyalovchi shaxslar: 

qonunchilik hujjatlariga muvofiq, bojxona rasmiylashtiruvi vaqtida taqdim etilgan 

TEDlardagi ma’lumotlarning to‘liqligi va to‘g‘riligini ta’minlashi; 

tovarlarni deklaratsiyalash davomida bojxona xizmati organlariga hujjatlarni taqdim etish 

hamda tegishli so‘rovnomalarni yuborish bilan bog‘liq harakatlarni TIF ishtirokchisi kabineti orqali 

amalga oshirishi; 

TEDni to‘ldirishda asos bo‘lgan qog‘ozda yozma shaklidagi hujjatlarning saqlanishi 

bo‘yicha javobgarlik qonunchilik hujjatlariga muvofiq deklarant zimmasiga yuklanadi. 

Deklarant TEDni to‘ldirishda asos bo‘lgan qog‘ozda yozma shaklidagi hujjatlarning xavfsiz 

saqlanishi sharoitlarini ta’minlashi va ularga o‘zgartirish kiritishdan himoyalashi shart. 
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Deklarant tomonidan bojxona xizmati organlariga TED o‘z nomidan taqdim etilganda, u 

qonunchilik hujjatlarida belgilangan bojxona rasmiylashtiruvi bo‘yicha mutaxassisning huquq va 

majburiyatlariga ega bo‘ladi. 

Yuklarning bojxona rasmiylashtiruvida elektron shaklida deklaratsiyalash jarayonidan 

foydalanayotgan deklarantlar qonunchilik hujjatlariga muvofiq deklaratsiyalovchi shaxslar 

ro‘yxatiga kiritilayotgan ma’lumotlar va elektron hujjatlarni arxivlashtirish interaktiv xizmati orqali 

taqdim etilgan hujjatlardagi ma’lumotlarning ishonchliligi hamda to‘g‘riligini ta’minlaydilar. 

31. Tovarlarni elektron shaklida deklaratsiyalashda bojxona xizmati organlari xodimlari 

quyidagi huquqlarga ega: 

taqdim etilgan TEDda nomuvofiqliklar aniqlanganida, bojxona xizmati organlari, huquqni 

muhofaza qiluvchi organlar, xorijiy davlatlar yoki xalqaro tashkilotlardan olingan ma’lumotlar 

hamda tezkor-qidiruv natijalari asosida belgilangan xavfni minimallashtirish choralarini o‘zgartirish 

va qo‘shimcha tadbirlarni amalga oshirish; 

deklaratsiyalovchi shaxslar tomonidan baholash jarayonida berilgan takliflarni monitoring 

qilish; 

aniqlangan xatolik yoki nomuvofiqliklar (tafovutlar) holatlari sabablarini o‘rganish 

maqsadida taqdim etilayotgan elektron hujjatlarning aslini talab qilish. O‘rganish davomida bojxona 

qonunchilik hujjatlari buzilganligi tasdiqlanmasa yoki aniqlangan xatoliklar deklaratsiyalovchi shaxs 

tomonidan bartaraf etilsa, taqdim etilgan elektron hujjatlarning asli to‘liq qaytariladi; 

agar o‘rganish davomida qonunchilikda nazarda tutilgan jinoyat alomatlari mavjudligi 

aniqlansa, tergovga qadar tekshiruv harakatlarini olib borish; 

Davlat bojxona qo‘mitasining rasmiy veb-sayti orqali deklarant va deklaratsiyalovchi 

shaxslarga bojxona yuk deklaratsiyasining rasmiylashtiruv holati, sarf etilgan vaqt haqida 

ma’lumotlarni interaktiv xizmatlari orqali kuzatish va baholash imkoniyatini yaratish. 

Tovarlarni elektron shaklida deklaratsiyalashda bojxona xizmati organlari xodimlari: 

TEDni deklaratsiyalash va rasmiylashtiruv davomida “Xavfni boshqarish” 

avtomatlashtirilgan tizimi buyurgan bojxona operatsiyalarini bajarishi; 

xavfni minimallashtirish choralarini o‘zgartirish natijasida bojxona ko‘rigini o‘tkazish 

zaruriyati mavjud bo‘lganda, deklaratsiyalovchi shaxsga tovarlarga nisbatan bojxona ko‘rigi 

tayinlanganligi, uni o‘tkazish joyi va vaqti to‘g‘risida tasdiqlangan elektron xabarnoma yuborishi; 

deklaratsiyalovchi shaxs tomonidan taqdim etilgan tovarlarni tushirish to‘g‘risidagi 

so‘rovnomani ko‘rib chiqish va ruxsat beruvchi yoxud rad etuvchi xabarnoma yuborishi; 

deklaratsiyalovchi shaxs tomonidan taqdim etilgan tovarlarni transport vositalaridan 

bojxona xizmati organlari belgilagan joylarga vaqtincha saqlash uchun tushirish jarayonida yoki 

tushirilgandan so‘ng tovarlar miqdori, nomlanishi, tavsifi yoki boshqa o‘ziga xos xususiyatlarida 

tafovut aniqlangan taqdirda TEDga o‘zgartirish va (yoki) qo‘shimcha kiritish haqida murojaatini 

ko‘rib chiqishi. 

Bojxona organi xodimi TEDga o‘zgartirish va (yoki) qo‘shimcha kiritishga quyidagi 

hollarda ruxsat beradi: 

deklarant yoki deklaratsiyalovchi shaxsdan TEDda ma’lum qilingan tovarlarga nisbatan 

hujjatlar va (yoki) ma’lumotlar talab qilinmagan bo‘lsa; 

TEDda ma’lum qilingan tovarlarni bojxona ko‘rigidan o‘tkazish belgilanmagan bo‘lsa; 

TEDdagi tovarlarni bojxona ekspertizasidan o‘tkazish tayinlanmagan bo‘lsa; 

deklaratsiyalovchi shaxsning murojaati asosli deb topilganda. 

Murojaat quyidagi holatlarda asosli deb hisoblanadi: 

tovarlar va transport vositasi doimiy ravishda bojxona nazorati ostida saqlanganda; 

tovarlar miqdoridagi tafovut bojxona ombori vakili tomonidan tuzilgan dalolatnoma asosida 

tasdiqlanganda; 

tovarlarni ortish (tushirish) jarayonlari bojxona omborida o‘rnatilgan videokuzatuv 

kameralarida aniq tasvirlanganda; 

vakolatli idora ekspertiza xulosasi olingan hollarda (tushirish yoki ortish jarayoniga ekspert 

jalb etilgan taqdirda). 



Murojaatni bir ish kuni ichida o‘rganib chiqib, ushbu muddat ichida tovarlarni deklarant, 

deklaratsiyalovchi shaxs, bojxona ombori vakili (agar tovarlar bojxona omboriga joylashtirilgan 

hollarda) ishtirokida bojxona ko‘rigidan o‘tkazadi va murojaat asosli deb topilgan taqdirda TEDga 

o‘zgartirish kiritishga ruxsat beradi; 

bojxona yuk deklaratsiyasida bojxona to‘lovlarini kam hisoblanishiga, shuningdek, taqiq 

yoki cheklovlar qo‘llanilmasligiga yoxud bojxona statistikasi, bojxona maqsadlari uchun zarur 

bo‘lgan boshqa ma’lumotlarni noto‘g‘ri shakllanishiga sabab bo‘lmagan ma’lumotlardagi so‘zlarda 

(raqamlar va harfli kodlar mustasno) imlo xatoliklar aniqlanganda, deklaratsiyalovchi shaxsga bir ish 

kuni davomida ushbu xatoliklar bilan bog‘liq qoidabuzarliklarni ixtiyoriy ravishda tuzatishga ruxsat 

berish, bundan qonunchilikda bojxona yuk deklaratsiyasini o‘zgartirish, unga qo‘shimcha kiritish, uni 

qayta rasmiylashtirish, qaytarib olish va bekor qilish taqiqlangan holatlar mustasno. 

Qoidabuzarliklarni ixtiyoriy ravishda tuzatishga ruxsat berilganligi deklaratsiyalovchi 

shaxsga TIF ishtirokchisi kabineti orqali elektron xabarnoma bilan ma’lum qilinadi va bir ish kuni 

muddati xabarnoma jo‘natilgan vaqtdan boshlab hisoblanadi. 

32. Bojxona xizmati organlari, deklarantlar va bojxona brokerlari, shu jumladan, 

deklaratsiyalovchi shaxslar qonunchilik hujjatlarida belgilangan tartibda va muddatlarda tovarlarni 

elektron shaklida deklaratsiyalashlar va elektron shaklda taqdim etiladigan hujjatlarning saqlanishini 

ta’minlaydi. 

33. Bojxona brokerlari qonunchilik hujjatlariga muvofiq deklaratsiyalovchi shaxslar 

ro‘yxatiga kiritilayotgan ma’lumotlar to‘g‘riligiga javobgar hisoblanadi. 

7-bob. Yakunlovchi qoidalar 

34. Bojxona xizmati organlari xodimlari TEDlarning ushbu Nizomning 15-bandida 

ko‘rsatilgan muddatlarda rasmiylashtirilishi uchun shaxsan javob beradilar, bundan bojxona xizmati 

organlarining avtomatlashtirilgan tarzda rasmiylashtirilgan yoki mazkur Nizomning 15-bandining 

yigirma oltinchi xatboshisi asosida sabablari deklaratsiyalovchi shaxsga ma’lum qilingan tovarlarni 

elektron shaklida deklaratsiyalashlar mustasno. 

35. Yagona avtomatlashtirilgan axborot tizimi dasturiga ulangan bojxona va vakolatli 

organlar o‘z vakolatlari doirasida tashqi savdo operatsiyalarni amalga oshiruvchi xo‘jalik subyektlari 

va davlatga zarar yetkazuvchi tizimdagi mavjud ma’lumotlarga noqonuniy kirish, ularni o‘zgartirish 

yoki boshqa harakatlardan himoyalash bo‘yicha zarur bo‘lgan tashkiliy va texnik choralarni ko‘rishi 

shart. 

Yagona avtomatlashtirilgan axborot tizimi dasturidagi ma’lumotlarga kirish huquqi bo‘lgan 

bojxona va vakolatli organlar xodimlari mazkur ma’lumotlarni oshkor etish, o‘z maqsadlari yoki 

uchinchi shaxslar manfaatlarida foydalanish hamda uchinchi shaxslarga ma’lumotlarning belgilangan 

himoya qoidalarini buzgan holda, ularni olish imkoniyatini yaratish huquqiga ega emas. 

36. Bojxona yuk deklaratsiyasi hamda bojxona nazoratini o‘tkazish uchun zarur bo‘lgan 

boshqa hujjatlar bojxona organlarida tovarlar bojxona nazorati ostida turgan tovar maqomini 

yo‘qotgan yildan keyingi yildan e’tiboran uch yil davomida saqlanadi. 

37. Davlat bojxona qo‘mitasi deklaratsiyalovchi shaxslarga tovarlarni elektron shaklida 

deklaratsiyalash va Davlat bojxona qo‘mitasi tomonidan ko‘rsatiladigan interaktiv xizmatlar orqali 

ular tomonidan taqdim etilgan tovarlarni elektron shaklida deklaratsiyalashlarning va elektron 

hujjatlarning deklaratsiya rasmiylashtirilgan sanadan boshlab o‘n besh kunlik muddatga qadar yuklab 

olish, qog‘ozda yozma shaklini chop etish huquqi va imkoniyatini ta’minlaydi. 

Davlat bojxona qo‘mitasi pullik xizmat asosida deklarantlarga o‘zlariga tegishli tovarlarni 

elektron shaklida deklaratsiyalashlarning bojxona yuk deklaratsiyasi rasmiylashtirilgan sanadan 

boshlab uch yil ichida o‘z serverida saqlab berish, ularni qog‘ozda yozma shaklini chop etish va 

tovarlarni elektron shaklida deklaratsiyalashga oid boshqa ma’lumotlarni olish imkoniyatini 

ta’minlaydi. 

Pullik xizmatdan tushgan yig‘imlar Davlat bojxona qo‘mitasining moddiy yordam, ijtimoiy 

himoya qilish, bojxona xizmati organlarini rivojlantirish va ko‘zda tutilmagan xarajatlar maxsus 

jamg‘armasiga yo‘naltiriladi va belgilangan tartibda taqsimlanadi. 
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Mazkur pullik xizmatlarning turlari, shakllari, maqomlari va xizmatga pul to‘lashning 

tariflari Davlat bojxona qo‘mitasi tomonidan belgilanadi va o‘zining rasmiy veb-saytiga joylashtiradi. 

38. Elektron shaklida deklaratsiyalashda bojxona xizmati organlari tomonidan boshqa 

shaxslar uchun tovarlarni elektron shaklida deklaratsiyalash va unga tegishli hujjatlarning qog‘ozda 

yozma shakli chop etilmaydi va imzo hamda muhr bilan tasdiqlanmaydi. O‘zbekiston 

Respublikasining xalqaro shartnomalarida ko‘zda tutilgan holatlar bundan mustasno. 

TED va tegishli hujjatlarning qog‘ozda yozma shaklidagi nusxalarini bojxona xizmati 

organlari tomonidan tasdiqlash tartibi Davlat bojxona qo‘mitasi tomonidan belgilanadi. 

39. Ruxsat etuvchi va boshqa hujjatlarning elektron shaklini shakllantirishda vakolatli 

organlar xodimlari tegishli ma’lumotlarning o‘z vaqtida kiritilishi hamda ularning to‘g‘riligi uchun 

shaxsan mas’uldirlar. 

40. TEDlardagi aniq kelishuvlar va ularning tashqi iqtisodiy faoliyat qatnashchilariga 

bog‘liqligi to‘g‘risidagi ma’lumotlar konfidensial hisoblanadi. 

41. Aniq tashqi iqtisodiy faoliyat ishtirokchilarining amalga oshirgan operatsiyalari 

to‘g‘risidagi ma’lumotlarni taqdim etish taqiqlanadi, qonunchilik hujjatlarida nazarda tutilgan 

holatlar bundan mustasno. 

42. Manfaatdor vazirlik va idoralar tomonidan bojxona yuk deklaratsiyasini taqdim etish 

so‘ralganda, bojxona yuk deklaratsiyasi asosida shakllangan ma’lumot qog‘ozda yozma shaklda yoki 

elektron ko‘rinishda yoxud o‘zaro kelishuvga asosan axborot almashinuvi tizimlari orqali taqdim 

etiladi, ushbu Nizomning 41-bandida taqiqlangan holatlar bundan mustasno. 

43. Ushbu Nizomning buzilishida aybdor bo‘lgan shaxslar qonunchilik hujjatlarida 

belgilangan tartibda javob beradilar. 

Tovarlarni deklaratsiyalash tartibi to‘g‘risidagi nizomga 

1-ILOVA 

Tovarlarni deklaratsiyalash tartibini amalga oshirish 

SXEMASI 

Bosqichlar 
 

Ishtirokchilar 
 

Tadbirlar 
 Bajarish 

muddatlari    

       

1-bosqich 

 

Vakolatli organlar 

 

1. Ruxsat etuvchi va boshqa 

hujjatlarni idoralararo hamkorlik 

darajasida bojxona axborot tizimiga 

kiritilishini ta’minlaydi yoki yuboradi. 

 

Murojaat 

qiluvchilarga 

hujjatlarni berishdan 

avval yoki ularni 

berish bilan bir 

vaqtda 

  
2. Murojaat qiluvchilarga ruxsat 

etuvchi va boshqa hujjatlarni taqdim 

etadi. 

 
Qonunchilikda 

belgilangan 

muddatlarda 
       

2-bosqich 

 

Deklaratsiyalovchi 

shaxs 

 Tovarlarning elektron deklaratsiyasi 

hamda taqdim etiladigan hujjatlarni 

tayyorlaydi, elektron raqamli imzosi 

bilan tasdiqlaydi va avtomatlashtirilgan 

axborot tizimi orqali bojxona 

organlariga yuboradi. 

 

Tayyor bo‘lishiga 

ko‘ra    

       

3-bosqich 

 Yagona 

avtomatlashtirilgan 

axborot tizimi 

 1. To�arlarning elektron 

deklaratsiyasi bojxona axborot 

tizimining dastlabki format-mantiqiy 

 

Real vaqt rejimida    
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nazoratidan o‘tkaziladi va 

tekshiruvlarning ijobiy natijasida, unga 

avtomatlashtirilgan tarzda tartib raqami 

berilib, ro‘yxatdan o‘tkaziladi. 

2. Format-mantiqiy nazoratidan 

ijobiy o‘tmagan tovarlarning elektron 

deklaratsiyasi, xabarnomada sabablari 

ko‘rsatilgan xolda deklaratsiyalovchi 

shaxsga qaytarib yuboriladi. 

3. Ro‘yxatdan o‘tgan tovarlarning 

elektron deklaratsiyasi bojxona axborot 

tizimi orqali bojxona rasmiylashtiruvini 

amalga oshiruvchi bojxona 

organlarining xodimlari o‘rtasida 

avtomatlashtirilgan tarzda taqsimlanadi 

yoki bojxona organlari xodimi 

ishtirokisiz, maxsus algoritmlar asosida 

avtomatlashtirilgan tarzda 

rasmiylashtirilishi mumkin. 
       

4-bosqich 

 

Bojxona organlari 

xodimi 

 
1. Tovarlarning elektron 

deklaratsiyasini kelib tushgan vaqtidan 

boshlab 3 soat ichida qabul qiladi. 

Ushbu muddatda qabul qilinmagan 

tovarlarning elektron deklaratsiyasi 

axborot tizimi tomonidan avtomatik 

tarzda qabul qilinadi. 

2. Bojxona organlari xodimi 

tovarlarni elektron deklaratsiyasini 

qabul qilgan vaqtdan boshlab uning 

rasmiylashtiruvini amalga oshiradi. 

3. Tovarlarning elektron 

deklaratsiyasining bojxona 

rasmiylashtiruvi yakunlanganligi 

rasmiylashtiruvni o‘tkazgan bojxona 

organlari xodimi tomonidan o‘zining 

elektron raqamli imzosi bilan belgi 

quyish orqali tasdiqlanadi va bu haqda 

bojxona axborot tizimi tomonidan 

avtomatlashtirilgan tarzda 

deklaratsiyalovchi shaxsning TIF 

ishtirokchisi kabinetiga xabarnoma 

yuboriladi. 

 Tovarlarning 

elektron 

deklaratsiyasi 

bojxona organlariga 

kelib tushganda. 

Nizomning 15-

bandidagi “a”, “b” 

va “v” — kichik 

bandlarida 

belgilangan 

muddatlarda. (xavf 

darajasi past va xavf 

darajasi o‘rta 

ko‘rsatkichlarda 

bojxona 

organlarining ish 

vaqtidan tashqari 

paytda deklaratsiya 

taqdim etilgan 

holatlar bundan 

mustasno). 

Bojxona 

rasmiylashtiruvi 

yakunlanganida. 

   

       

(1-ilovaning matni O‘zbekiston Respublikasi Vazirlar Mahkamasining 2021-yil 20-avgustdagi 531-

sonli qarori tahririda — Qonunchilik ma’lumotlari milliy bazasi, 21.08.2021-y., 09/21/531/0809-son — 2021-

yil 22-noyabrdan kuchga kiradi)  

Vazirlar Mahkamasining 2018-yil 31-iyuldagi 605-son qaroriga 

2-ILOVA  



O‘zbekiston Respublikasi Hukumatining o‘z kuchini yo‘qotgan deb e’tirof etilayotgan ayrim 

qarorlari 

RO‘YXATI 

1. Vazirlar Mahkamasining “Tovarlarni bojxonada elektron shaklda deklaratsiyalash tartibi 

to‘g‘risidagi nizomni tasdiqlash haqida” 2014-yil 31-dekabrdagi 376-son qarori (O‘zbekiston 

Respublikasi QT, 2014-y., 12-son, 137-modda). 

2. Vazirlar Mahkamasining “O‘zbekiston Respublikasi Hukumatining ayrim qarorlariga 

o‘zgartirishlar kiritish to‘g‘risida” 2015-yil 27-iyundagi 171-son qaroriga (O‘zbekiston Respublikasi 

QT, 2015-y., 6-son, 51-modda) ilovaning 75-bandi. 

3. Vazirlar Mahkamasining “O‘zbekiston Respublikasi Hukumatining ayrim qarorlariga 

o‘zgartirish va qo‘shimchalar kiritish to‘g‘risida” 2015-yil 20-iyuldagi 198-son qaroriga 

(O‘zbekiston Respublikasi QT, 2015-y., 7-son, 62-modda) ilovaning 4-bandi. 

4. Vazirlar Mahkamasining “O‘zbekiston Respublikasi Hukumatining ayrim qarorlariga 

o‘zgartirish va qo‘shimchalar kiritish, shuningdek ba’zilarini o‘z kuchini yo‘qotgan deb hisoblash 

to‘g‘risida (O‘zbekiston Respublikasining “O‘zbekiston Respublikasining Bojxona kodeksini 

tasdiqlash to‘g‘risida” 2016-yil 20-yanvardagi O‘RQ-400-son hamda “O‘zbekiston Respublikasining 

Bojxona kodeksi qabul qilinishi munosabati bilan O‘zbekiston Respublikasining ayrim qonun 

hujjatlariga o‘zgartishlar kiritish, shuningdek ba’zilarini o‘z kuchini yo‘qotgan deb topish to‘g‘risida” 

2016-yil 20-yanvardagi O‘RQ-401-son qonunlari)” 2016-yil 20-iyundagi 211-son qaroriga 

(O‘zbekiston Respublikasi QT, 2016-y., 6-son, 59-modda) 1-ilovaning 22-bandi. 

5. Vazirlar Mahkamasining “O‘zbekiston Respublikasi Hukumatining ayrim qarorlariga 

o‘zgartirish va qo‘shimchalar kiritish, shuningdek ba’zilarini o‘z kuchini yo‘qotgan deb hisoblash 

to‘g‘risida (O‘zbekiston Respublikasi Prezidentining “Tadbirkorlik subyektlariga davlat xizmatlarini 

ko‘rsatish mexanizmlarini takomillashtirishga doir qo‘shimcha chora-tadbirlar to‘g‘risida” 2017-yil 

1-fevraldagi PQ-2750-son qarori)” 2017-yil 1-maydagi 252-son qaroriga (O‘zbekiston Respublikasi 

QT, 2017-y., 18-son, 325-modda) 1-ilovaning 17-bandi. 

6. Vazirlar Mahkamasining “O‘zbekiston Respublikasi Hukumatining ayrim qarorlariga 

o‘zgartirish va qo‘shimchalar kiritish, shuningdek ba’zilarini o‘z kuchini yo‘qotgan deb hisoblash 

to‘g‘risida (O‘zbekiston Respublikasi Prezidentining “O‘zbekiston Respublikasi Madaniyat vazirligi 

faoliyatini tashkil etish to‘g‘risida” 2017-yil 15-fevraldagi PQ-2778-son qarori)” 2017-yil 11-

maydagi 270-son qaroriga (O‘zbekiston Respublikasi QHT, 2017-y., 19-son, 345-modda) 1-

ilovaning 59-bandi. 

7. Vazirlar Mahkamasining “O‘zbekiston Respublikasi Davlat veterinariya qo‘mitasi 

faoliyatini tashkil etish chora-tadbirlari to‘g‘risida” 2017-yil 14-avgustdagi 624-son qaroriga 

(O‘zbekiston Respublikasi QHT, 2017-y., 33-son, 857-modda) 3-ilovaning 15-bandi. 

8. Vazirlar Mahkamasining “O‘zbekiston Respublikasi Hukumatining ayrim qarorlariga 

o‘zgartirishlar kiritish to‘g‘risida (O‘zbekiston Respublikasi Prezidentining “Ekologiya va atrof-

muhitni muhofaza qilish sohasida davlat boshqaruvi tizimini takomillashtirish to‘g‘risida” 2017-yil 

21-apreldagi PF-5024-son Farmoni va O‘zbekiston Respublikasi Prezidentining “O‘zbekiston 

Respublikasi Ekologiya va atrof-muhitni muhofaza qilish davlat qo‘mitasi faoliyatini ta’minlash 

chora-tadbirlari to‘g‘risida” 2017-yil 21-apreldagi PQ-2915-son qarori)” 2017-yil 14-noyabrdagi 

915-son qaroriga (O‘zbekiston Respublikasi QHT, 2017-y., 46-son, 1134-modda) 1-ilovaning 60-

bandi. 

9. Vazirlar Mahkamasining “O‘zbekiston Respublikasi Hukumatining ayrim qarorlariga 

o‘zgartirishlar kiritish to‘g‘risida (O‘zbekiston Respublikasi Prezidentining “Aholiga davlat 

xizmatlari ko‘rsatishning milliy tizimini tubdan isloh qilish chora-tadbirlari to‘g‘risida” 2017-yil 12-

dekabrdagi PF-5278-son Farmoni va O‘zbekiston Respublikasi Prezidentining “O‘zbekiston 

Respublikasi Adliya vazirligi huzuridagi Davlat xizmatlari agentligi faoliyatini tashkil etish 

to‘g‘risida” 2017-yil 12-dekabrdagi PQ-3430-son qarori)” 2018-yil 22-yanvardagi 40-son qaroriga 

(O‘zbekiston Respublikasi QT, 2018-y., 1-son, 19-modda) ilovaning 12-bandi. 

10. Vazirlar Mahkamasining “O‘zbekiston Respublikasi Hukumatining ayrim qarorlariga 

o‘zgartirishlar kiritish to‘g‘risida (“O‘zbekiston Respublikasining ayrim qonun hujjatlariga o‘zgartish 



va qo‘shimchalar kiritish to‘g‘risida” O‘zbekiston Respublikasining 2017-yil 18-apreldagi O‘RQ-

429-son Qonuni)” 2018-yil 28-maydagi 392-son qaroriga (O‘zbekiston Respublikasi QT, 2018-y., 5-

son, 124-modda) ilovaning 6-bandi. 

11. Vazirlar Mahkamasining “O‘zbekiston Respublikasi Hukumatining ayrim qarorlariga 

o‘zgartirishlar kiritish to‘g‘risida (O‘zbekiston Respublikasi Prezidentining “O‘zbekiston 

Respublikasining Davlat xavfsizligi tizimini takomillashtirish chora-tadbirlari to‘g‘risida” 2018-yil 

14-martdagi PF-5379-son Farmoni)” 2018-yil 29-maydagi 396-son qaroriga (O‘zbekiston 

Respublikasi QT, 2018-y., 5-son, 126-modda) ilovaning 77-bandi. 

12. Vazirlar Mahkamasining “O‘zbekiston Respublikasi Hukumatining ayrim qarorlarini o‘z 

kuchini yo‘qotgan deb hisoblash to‘g‘risida (O‘zbekiston Respublikasi Prezidentining “Tadbirkorlik 

faoliyati sohasidagi litsenziyalash va ruxsat berish tartib-taomillarini yanada qisqartirish va 

soddalashtirish, shuningdek, biznes yuritish shart-sharoitlarini yaxshilash chora-tadbirlari 

to‘g‘risida” 2018-yil 11-apreldagi PF-5409-son Farmoni)” 2018-yil 25-iyundagi 467-son qaroriga 

ilovaning 6-bandi. 

 
(Qonun hujjatlari ma’lumotlari milliy bazasi, 02.08.2018-y., 09/18/605/1607-son; 01.04.2019-y., 

09/19/269/2861-son; 14.05.2019-y., 09/19/397/3123-son; 15.05.2020-y., 09/20/283/0587-son, 27.06.2020-y., 

09/20/411/1000-son, 28.12.2020-y., 09/20/810/1673-son; Qonunchilik ma’lumotlari milliy bazasi, 

21.08.2021-y., 09/21/531/0809-son) 



 

ЎЗБЕКИСТОН РЕСПУБЛИКАСИ ВАЗИРЛАР МАҲКАМАСИНИНГ 

ҚАРОРИ 

ТОВАРЛАРНИ БОЖХОНАДА ЭЛЕКТРОН ШАКЛДА ДЕКЛАРАЦИЯЛАШ 

ТАРТИБИНИ ЯНАДА ТАКОМИЛЛАШТИРИШ ТЎҒРИСИДА 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг «Ўзбекистон Республикаси давлат 

божхона хизмати органлари фаолиятини тубдан такомиллаштириш чора-тадбирлари 

тўғрисида» 2018 йил 12 апрелдаги ПФ-5414-сон Фармонига мувофиқ ҳамда электрон шаклда 

товарларни божхонада декларациялаш тартибини янада такомиллаштириш ва ташқи 

иқтисодий фаолиятни юритиш учун қулай шароит яратиш мақсадида Вазирлар Маҳкамаси 

қарор қилади: 

1. Маълумот учун қабул қилинсинки, Ўзбекистон Республикаси Президентининг 

«Ўзбекистон Республикаси Давлат божхона хизмати органлари фаолиятини тубдан 

такомиллаштириш чора-тадбирлари тўғрисида» 2018 йил 12 апрелдаги ПФ-5414-сон 

Фармонига мувофиқ 2018 йил 1 июлдан бошлаб ташқи иқтисодий фаолият иштирокчилари 

божхона брокерларига мурожаат қилмасдан божхона юк декларацияларини Интернет тармоғи 

орқали реал вақт режимида тўлдириш ва божхона органларига тақдим этиш ҳуқуқига эга. 

Олдинги таҳрирга қаранг. 

2. Товарларни декларациялаш тартиби тўғрисидаги низом 1-иловага мувофиқ 

тасдиқлансин. 
(2-банд Ўзбекистон Республикаси Вазирлар Маҳкамасининг 2021 йил 20 августдаги 531-сонли 

қарори таҳририда — Қонунчилик маълумотлари миллий базаси, 21.08.2021 й., 09/21/531/0809-сон — 

2021 йил 22 ноябрдан кучга киради)  

3. Ўзбекистон Республикаси Давлат божхона қўмитаси Ўзбекистон Республикаси 

Ахборот технологиялари ва коммуникацияларини ривожлантириш вазирлиги билан 

биргаликда бир ой муддатда Ўзбекистон Республикаси Ягона интерактив давлат хизматлари 

порталида ташқи иқтисодий фаолият иштирокчилари томонидан электрон рақамли имзони 

қўллаган ҳолда декларацияловчи шахслар рўйхатини шакллантирувчи «Декларацияловчи 

шахслар рўйхати» интерактив хизматини ишлаб чиқсин ва жорий этсин.  

4. Ўзбекистон Республикаси Ҳукуматининг 2-иловага мувофиқ айрим қарорлари ўз 

кучини йўқотган деб ҳисоблансин. 

5. Вазирликлар ва идоралар ўзлари қабул қилган норматив-ҳуқуқий ҳужжатларни бир 

ой муддатда ушбу қарорга мувофиқлаштирсинлар. 

6. Мазкур қарорнинг ижросини назорат қилиш Ўзбекистон Республикаси Бош 

вазирининг ўринбосари Н.С. Отажонов ва Давлат божхона қўмитаси раиси М.Б. Азимов 

зиммасига юклансин. 

Ўзбекистон Республикасининг Бош вазири А. АРИПОВ 

Тошкент ш., 

2018 йил 31 июль, 

605-сон 

Олдинги таҳрирга қаранг. 

Вазирлар Маҳкамасининг 2018 йил 31 июлдаги 605-сон қарорига 

1-ИЛОВА 

Товарларни декларациялаш тартиби тўғрисида 

НИЗОМ 

1-боб. Умумий қоидалар 
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1. Мазкур Низом товарларни божхона юк декларациясини тақдим этиш орқали 

декларациялаш, шу жумладан, уни автоматлаштирилган тарзда расмийлаштириш жараёнини 

амалга ошириш тартибини белгилайди. 

2. Ушбу Низомда қуйидаги асосий тушунчалар қўлланилади: 

«Е-архив» интерактив хизмати — товарларни электрон шаклда декларациялашни 

шакллантиришга асос ҳисобланган электрон ҳужжатларни тақдим этиш ҳамда сақлаш учун 

мўлжалланган ва декларациялаш жараёни ва божхона расмийлаштируви давомида божхона 

хизмати органлари билан ахборот алмашувига қаратилган бир марталик электрон архивни 

яратиш имконини берувчи хизмат; 

«Товарларни электрон декларациялаш» автоматлаштирилган ахборот тизими 

(кейинги ўринларда — автоматлаштирилган ахборот тизими) — вазирлик ва идораларнинг 

тегишли ахборот тизимлари алоқасини таъминловчи дастурий-техник воситалар комплекси; 

божхона брокери — божхона расмийлаштируви бўйича операцияларни декларант 

ёки ваколатли шахснинг топшириғига биноан ва унинг номидан шартнома асосида амалга 

оширадиган Ўзбекистон Республикаси юридик шахси; 

божхона расмийлаштируви бўйича мутахассис (кейинги ўринларда — мутахассис) 

— божхона брокери ёхуд бошқа юридик шахс билан меҳнат шартномаси тузган ва ушбу 

юридик шахс номидан божхона расмийлаштируви бўйича иш бажарадиган Ўзбекистон 

Республикаси жисмоний шахси; 

божхона юк декларацияси — декларант, божхона брокери ёки декларацияловчи 

шахс томонидан давлат божхона хизмати органига (кейинги ўринларда — божхона хизмати 

органлари) тақдим этиладиган ва муайян божхона режимига жойлаштириладиган товарлар 

ҳақидаги маълумотлар кўрсатилган ҳужжат; 

божхона юк декларациясини автоматлаштирилган тарзда расмийлаштириш — 

божхона юк декларациясини Ўзбекистон Республикаси Давлат божхона қўмитасининг Ягона 

автоматлаштирилган ахборот тизимида (кейинги ўринларда — Ягона автоматлаштирилган 

ахборот тизими) масъул божхона хизмати органларининг ходими иштирокисиз, махсус 

алгоритмлар асосида автоматлаштирилган тарзда расмийлаштириш; 

ваколатли органлар — Ягона автоматлаштирилган ахборот тизимига божхона 

расмийлаштируви учун зарур бўлган рухсат этувчи ва бошқа ҳужжатлар ҳамда 

маълумотларни бериш ва киритиш ёхуд узатиш вазифалари юкланган органлар; 

декларант — товарларни ва (ёки) транспорт воситаларини ўз номидан 

декларацияловчи ёхуд унинг номидан товарлар ва (ёки) транспорт воситалари 

декларацияланаётган шахс; 

декларацияловчи шахс — божхона хизмати органларига божхона юк 

декларациясини ўз номидан тақдим этаётган декларант ёки божхона юк декларациясини 

тўлдириш, имзолаш ва божхона хизмати органларига декларант номидан тақдим этишга 

ваколатли божхона расмийлаштируви бўйича мутахассис ёхуд бошқа шахс; 

декларацияловчи шахслар рўйхати — декларант томонидан Ўзбекистон 

Республикаси Ягона интерактив давлат хизматлари порталининг (кейинги ўринларда — 

ЯИДХП) «Декларацияловчи шахслар рўйхати» интерактив хизматига қўшиш ва чиқариш йўли 

билан шакллантириладиган декларацияловчи шахслар рўйхати; 

ишонч билдирилган шахс — товарларни электрон шаклида декларациялашни 

тўлдиришга асос бўлиб хизмат қилувчи тақдим этилган ҳужжатлар ҳамда маълумотларга 

жавобгар ҳисобланган, декларантнинг номидан тегишли шартнома ёки ишончнома асосида 

иш кўрувчи ваколатли шахс; 

рухсат этувчи ва бошқа ҳужжатлар — ваколатли органлар томонидан бериладиган, 

Ягона автоматлаштирилган ахборот тизимига киритиладиган ёки узатиладиган, божхона 

расмийлаштируви учун зарур бўлган, рухсат бериш характерига эга бўлган ҳужжатлар ҳамда 

рўйхати қонунчилик ҳужжатларида белгиланган бошқа ҳужжат ва маълумотлар; 

тақдим этиладиган ҳужжатлар — Ўзбекистон Республикаси Давлат божхона 

қўмитаси (кейинги ўринларда — Давлат божхона қўмитаси) томонидан белгиланган шаклда 



Ягона автоматлаштирилган ахборот тизимига декларацияловчи шахс томонидан 

киритиладиган рўйхати қонунчилик ҳужжатларида белгиланган ҳужжатлар ва маълумотлар, 

шунингдек божхона расмийлаштируви учун зарур бўлган бошқа ҳужжатлар; 

тасдиқланган электрон хабарнома — божхона ахборот тизими орқали маълум бир 

форматдаги электрон рақамли имзо (кейинги ўринларда — ЭРИ) билан тасдиқланган 

декларант ёки декларацияловчи шахсларга автоматлашган тарзда юбориладиган божхона 

органи ходими томонидан товарларга нисбатан қабул қилинган қарори ҳақидаги электрон 

шаклдаги ҳужжат; 

ташқи иқтисодий фаолият иштирокчиси шахсий кабинети (кейинги ўринларда — 

ТИФ иштирокчиси кабинети) — ташқи иқтисодий фаолият иштирокчисининг божхона 

хизмати органлари билан персоналлаштирилган ўзаро алоқа ва ахборот алмашинуви асосида 

рўйхатдан ўтган ҳолда божхона хизмати органларининг интерактив хизматларидан 

фойдаланиш учун мўлжалланган давлат божхона хизматининг электрон платформаси; 

товарларнинг электрон декларацияси — (кейинги ўринларда — ТЭД) ЭРИ билан 

тасдиқланган ҳолда автоматлаштирилган ахборот тизими орқали божхона хизмати 

органларига тақдим этилган божхона юк декларациясининг электрон кўринишидаги шакли; 

формат-мантиқий назорат — Ягона автоматлаштирилган ахборот тизимида 

божхона юк декларацияси маълумотларини мантиқан ўзаро таққослаш ёки божхона хизмати 

органларида мавжуд ахборотлар билан солиштириш ва божхона юк декларациясини 

белгиланган форматга мувофиқлигини дастлабки текширувдан ўтказиш жараёни; 

электрон шаклида декларациялаш — товарларни электрон шаклида 

декларациялаш ҳамда божхона расмийлаштируви учун лозим бўлган ҳужжатлар ва 

маълумотларни, божхона юк декларациясини қабул қилиш ҳуқуқига эга бўлган божхона 

хизмати органларига идоралараро электрон ҳамкорлик йўли билан электрон шаклда тақдим 

этиш жараёни; 

электрон ҳужжатнинг асли — электрон ҳужжатнинг бир хил ҳар қайси айнан 

нусхаси, башарти у белгиланган тартибда ҳақиқий деб тасдиқланган бўлса, асли. 

3. Товарларни божхона юк декларацияси орқали декларациялаш электрон шаклда, 

шунингдек, мазкур Низомнинг 4-бобида белгиланган талабларга мувофиқ қоғозда ёзма 

шаклда амалга оширилади. 

4. Божхона назорати остида ташилаётган товар билан юк операциялари товар етказиб 

берилган манзилда шу мақсадларни амалга ошириш учун махсус ажратилган жойларда ва 

божхона органининг иш вақтида амалга оширилади. 

Юк операцияларини ваколатли шахс ёки ташувчининг ёзма аризасига кўра бошқа 

жойларда ва (ёки) қайси божхона органининг фаолият кўрсатиш зонасида юк операцияларини 

амалга ошириш зарурати юзага келган бўлса, ўша божхона органининг белгиланган иш 

вақтидан ташқари пайтда ўтказишга шу божхона органининг назорати остида йўл қўйилади. 

5. Товар келиб тушадиган божхона органи жойлашган ерларга ёки жўнатувчи 

божхона органи томонидан белгиланган бошқа жойларга товар етказиб берилади. 

Товар келиб тушадиган божхона органи иш вақтидан ташқари пайтда товар етказиб 

берилганда, у божхона назорати зонасига жойлаштирилади. 

6. Ташувчи товар келиб тушадиган божхона органини товар етказиб берилганлиги 

тўғрисида товарларни ва унинг кузатув ҳужжатларини тақдим этиш орқали хабардор қилади. 

Хабар қилиш товарлар етказиб берилганидан кейин ўттиз дақиқадан кечиктирмай, 

товарлар товар келиб тушадиган божхона органининг иш вақтидан ташқари пайтида етказиб 

берилганда эса, божхона органининг иш вақти бошланганидан кейин ўттиз дақиқадан 

кечиктирмай амалга оширилади. 

7. Товар келиб тушадиган божхона органи хабарномани олган пайтдан эътиборан уч 

соат ичида товарнинг кузатув ҳужжатларига ва божхона ахборот тизимига белги қўйиш 

орқали товар ва транспорт воситаси етказиб берилганлиги фактини тасдиқлайди. 

Етказиб берилганлиги тасдиқланган пайтдан эътиборан товар вақтинча сақлаш 

божхона режимида турган товар мақомини олади. 
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8. Товарлар муайян божхона режимига жойлаштирилганига қадар қисқа божхона юк 

декларацияси асосида божхона назорати остида сақланади. 

Қисқа божхона юк декларацияси сифатида транспорт ҳамда тижорат ҳужжатларидан, 

шу жумладан халқаро ташишлари амалга оширилаётганда қўлланиладиган, чет тилларда 

тузилган ва уларда, товарни жўнатувчи (қабул қилувчи)нинг номи ва жойлашган ери, товар 

жўнатилган мамлакат ва келиб тушадиган мамлакати, товарнинг номи, миқдори, оғирлиги 

(килограммларда) ёки ҳажми (метр кубларда), юк жойларининг сони, товарнинг ўраш-жойлаш 

ҳамда тамғалаш хусусияти ва усуллари ҳамда товарнинг фактура қиймати ва Ўзбекистон 

Республикаси Ташқи иқтисодий фаолияти товар номенклатурасига мувофиқ тасниф коди 

ҳақидаги маълумотлар кўрсатилган ҳужжатлар назарда тутилади. 

Қисқа божхона юк декларацияси товар божхона органига тақдим этилган кундан 

кейинги иш кунидан кечиктирмасдан ташувчи ёки бошқа ваколатли шахс томонидан 

берилади. Агар товар шу муддат ичида бошқа божхона режимига жойлаштирилса, қисқа 

божхона юк декларацияси берилмайди. 

9. Товар етказиб берилганидан ҳамда товар келиб тушадиган божхона органига 

тегишли ҳужжатлар ва маълумотлар тақдим қилинганидан кейин товар тушириб олинади ёки 

қайта ортилади, божхона омборига вақтинча сақлаш учун жойлаштирилади ва муайян 

божхона режимига маълум қилинади. 

10. Товарлар доимий божхона назорати остида бўлганда ва товарлар божхона 

органига топширилгандан кейин божхона расмийлаштируви йигирма тўрт соат ичида 

тугалланганда, вақтинча сақлаш божхона режими божхона расмийлаштирувининг босқичи 

сифатида қўлланилмайди. 

11. Божхона ҳудудига олиб кирилаётган товарлар учун божхона юк декларацияси 

товар келиб тушадиган божхона органига товарлар тақдим этилган кундан эътиборан ўн беш 

календарь кундан кечиктирмай берилади, божхона қонунчилик ҳужжатларида белгиланган 

ҳолатлар бундан мустасно. 

Божхона ҳудудидан олиб чиқилаётган товарлар учун божхона юк декларацияси улар 

амалда олиб чиқиб кетилганига қадар берилади. 

12. Давлат божхона қўмитаси ва ваколатли органлар доимий равишда ўз ахборот 

тизимларини узлуксиз ишлашини таъминлайдилар. 

13. Давлат божхона қўмитаси товарларни электрон шаклида декларациялаш ҳамда 

божхона расмийлаштируви учун тақдим этиладиган ҳужжатларнинг электрон шаклини 

тасдиқлайди ва ўзининг расмий веб-сайтига жойлаштиради. 

2-боб. Товарларни электрон шаклида декларациялаш 

14. Товарларни электрон шаклида декларациялаш Ягона автоматлаштирилган ахборот 

тизимининг ваколатли органлар ахборот тизимлари билан ўзаро маълумотларни ўтказиш 

телекоммуникация тармоғи орқали амалга оширилади. 

15. Товарларни электрон шаклида декларациялаш ушбу Низомнинг 1-иловасига 

мувофиқ схема бўйича тўрт босқичда амалга оширилади. 

Биринчи босқичда — ваколатли органлари мажбурий тартибда «Ягона дарча» 

божхона ахборот тизимига ўзларининг рухсат этувчи ва бошқа ҳужжатларини киритилишини 

таъминлайди. 

«Ягона дарча» божхона ахборот тизимига ваколатли органлар томонидан рухсат 

этувчи ва бошқа ҳужжатлар ҳамда маълумотлар киритилмаган бўлса, тизим томонидан ТЭД 

қабул қилинмайди. 

Иккинчи босқичда — декларант ТИФ иштирокчиси кабинети орқали рўйхатдан ўтган 

ҳолда декларацияловчи шахслар рўйхатига божхона брокери ёки ўз штат бирлигида бўлган 

божхона расмийлаштируви бўйича мутахассиси тўғрисидаги маълумотларни киритади ва 

унинг томонидан божхона хизмати органларига ТЭДни тақдим этиш ваколат муддатини 

кўрсатади. Хорижий давлатларнинг дипломатик ваколатхоналари ва консуллик муассасалари 

ҳамда Ўзбекистон Республикаси норезидентлари бундан мустасно. 
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Хорижий давлатларнинг дипломатик ваколатхоналари ва консуллик муассасалари 

номидан ёхуд Ўзбекистон Республикаси норезидентлари томонидан ТЭД тақдим этилганда, 

божхона расмийлаштируви бўйича мутахассис тўғрисидаги маълумотлар декларацияловчи 

шахслар рўйхатига киритилмайди. 

Декларант томонидан декларацияловчи шахслар рўйхатига киритилган божхона 

брокери ТИФ иштирокчиси кабинети орқали рўйхатдан ўтган ҳолда ўзининг штат бирлигида 

бўлган божхона расмийлаштируви бўйича мутахассиси тўғрисидаги маълумотларни киритиб, 

божхона хизмати органларига товарларни электрон шаклида декларациялашни тақдим этиш 

ваколат муддатини кўрсатади. 

Декларант ёки у ишонч билдирилган шахс ТИФ иштирокчиси кабинетидаги «Е-

архив» интерактив хизматидан фойдаланган ҳолда электрон архивни шакллантириб, унга 

ўзининг ЭРИси билан тасдиқлаган божхона расмийлаштируви учун тақдим этиладиган 

ҳужжатларнинг электрон шаклларини жойлаштиради. 

Электрон архивга жойлаштирилган ҳужжатларга автоматик тарзда махсус рақам 

берилади ва бу ҳақда декларантга тасдиқланган электрон хабарнома юборилади. 

Электрон архивга жойлаштирилган ҳужжатлар декларант томонидан ўзгартирилиши 

ва учирилиши мумкин, бунда декларациялаш жараёнида ҳамда божхона расмийлаштируви 

давомида фойдаланилган ҳужжатлар мустасно. 

Тақдим этиладиган ҳужжатларнинг рўйхати ва формати, уларнинг тақдим этиш 

тартиби Давлат божхона қўмитаси томонидан белгиланади ва бу ҳақда «Е-архив» интерактив 

хизмати орқали маълум қилинади. 

Декларант маълум қилинган махсус рақамни декларацияловчи шахслар рўйхатида 

маълумоти киритилган божхона брокери ёки божхона расмийлаштируви бўйича мутахассисга 

тақдим этади ҳамда уларга ТИФ иштирокчиси кабинетида фақат ушбу махсус рақам берилган 

ҳужжатларни кўриш, зарур ҳолларда кўчириб олиш имкониятини таъминлайди, бундан ТЭД 

декларант томонидан тақдим этиладиган ҳоллар мустасно. 

Декларацияловчи шахс ТИФ иштирокчиси кабинетида рўйхатдан ўтган ҳолда Е-

архив» интерактив хизматининг электрон архивидаги махсус рақами бўлган ҳужжатлар 

асосида ТЭДни шакллантиради ва ўз ЭРИси билан тасдиқлаб, автоматлаштирилган ахборот 

тизими орқали божхона хизмати органларига юборади. 

ТЭДни шакллантиришда декларацияловчи шахс томонидан асос бўлган электрон 

ҳужжатлар махсус рақами кўрсатилади ва ушбу электрон ҳужжатларни божхона хизмати 

органларига тақдим этиш талаб этилмайди. 

Электрон шаклида декларациялаш жараёнида декларацияловчи шахс махсус рақам 

берилмаган қўшимча декларациялашга оид ҳужжатларни тақдим этиши мумкин, бу ҳақда 

божхона хизмати органларига ҳужжатлар зарурлигининг сабабларини кўрсатган ҳолда 

электрон хабарнома юборилади. 

Транспорт ва тижорат ҳужжатлари ёки божхона хизмати органларида мавжуд 

маълумотлар бундан мустасно. 

Автоматлаштирилган ахборот тизими орқали божхона органига ТЭД келиб 

тушганида, бу ҳақда ТИФ иштирокчиси кабинети орқали декларантга тасдиқланган электрон 

хабарнома юборилади. 

Учинчи босқичда — божхона хизмати органларига келиб тушган ТЭД божхона 

ахборот тизимининг дастлабки формат-мантиқий назоратидан ўтказилади ва 

текширувларнинг ижобий натижасида, товарларни электрон шаклида декларациялашга 

автоматлаштирилган тарзда тартиб рақами берилиб, рўйхатдан ўтказилади ҳамда бу ҳақда 

декларантга тасдиқланган электрон хабарнома юборилади. 

Формат-мантиқий назоратда ТЭДда хато ва камчиликлар ёки номувофиқликлар 

аниқланган тақдирда, Ягона автоматлаштирилган ахборот тизими томонидан 

автоматлаштирилган тарзда товарларни электрон шаклида декларациялаш қайтарилади ва бу 

ҳақда декларант ёки декларацияловчи шахсга тасдиқланган электрон хабарнома юборилади. 

ТЭД рўйхатдан ўтган пайтдан бошлаб у юридик аҳамиятга эга ҳужжатга айланади. 



Рўйхатдан ўтган ТЭД божхона ахборот тизими орқали автоматлаштирилган тарзда 

товарлар божхона расмийлаштирувини амалга оширувчи божхона хизмати органи ходимлари 

ўртасида тақсимланади ёки божхона хизмати органи ходими иштирокисиз, Ягона 

автоматлаштирилган ахборот тизимидаги махсус алгоритмлар асосида автоматлаштирилган 

тарзда ушбу Низомнинг 3-бобида кўрсатилган тартибда расмийлаштирилади. 

Тўртинчи босқичда — Ягона автоматлаштирилган ахборот тизими орқали 

автоматлаштирилган тарзда тақсимланган ТЭД божхона хизмати органлари ходими 

томонидан қабул қилинади ва бу ҳақда декларант ёки декларацияловчи шахсга ТИФ 

иштирокчиси кабинети орқали тасдиқланган электрон хабарнома юборилади. 

ТЭД ушбу хабарнома юборилган вақтдан бошлаб қабул қилинган ҳисобланади. 

ТЭДни расмийлаштиришда божхона ахборот тизими томонидан хавф даражаси паст 

деб топилган декларациялар устувор деб ҳисобланади. 

Божхона хизмати органлари ходими божхона расмийлаштирувини амалга оширишда 

қонунчилик ҳужжатларига ва Ўзбекистон Республикаси халқаро шартномаларига риоя этиш 

билан бирга «Хавфни бошқариш» автоматлаштирилган ахборот тизимини қўллаш натижасига 

мувофиқ ҳаракатларни амалга оширади. 

ТЭДнинг божхона расмийлаштируви у қабул қилган вақтдан бошлаб қуйидаги 

муддатларда амалга оширилади: 

а) хавф даражаси паст бўлганда ва божхона юк декларациясига ўзгартириш ва (ёки) 

қўшимча киритиш зарурати юзага келмаганда, уч соат давомида (божхона хизмати 

органларининг иш вақтидан ташқари пайтда божхона юк декларацияси тақдим этилган 

ҳолатлар бундан мустасно); 

б) хавф даражаси ўрта кўрсаткичга эга бўлганда ва божхона юк декларациясига 

ўзгартириш ва (ёки) қўшимча киритиш зарурати юзага келмаганда, саккиз соат давомида 

(божхона хизмати органларининг иш вақтидан ташқари пайтда божхона юк декларацияси 

тақдим этилган ҳолатлар бундан мустасно); 

в) хавф даражаси юқори кўрсаткичга эга бўлганда ёки ушбу банднинг «а» ва «б» кичик 

бандларида муддати келтирилмаган ҳолларда қонунчиликда белгиланган умумий муддатда 

расмийлаштирилади. 

Божхона хизмати органлари ходими божхона расмийлаштирувини амалга оширишда 

«Хавфни бошқариш» автоматлаштирилган ахборот тизимининг натижаларига асосланган 

ҳолда, хавф даражасига кўра қуйидаги ҳаракатларни амалга оширмайди: 

хавф даражаси паст бўлганда, электрон ҳужжатларнинг аслини талаб этиш ёки 

божхона кўриги ўтказиш ёхуд божхона экспертизасини тайинлаш; 

хавф даражаси ўрта кўрсаткичга эга бўлганда, божхона экспертизасини тайинлаш ва 

божхона кўригини ўтказиш. 

Ушбу банднинг «а» ва «б» кичик бандларида кўрсатилган муддатлари ўтказиб 

юборилганда, божхона хизмати органлари ходими муддатларнинг ўтиб кетганлигининг 

асослантирилган сабаблари декларацияловчи шахсга тасдиқланган электрон хабарнома 

орқали маълум қилинади. 

16. Божхона хизмати органлари ходими қабул қилинган ТЭДнинг 

расмийлаштирувини ушбу Низомнинг 15-бандидаги «а», «б» ва «в» кичик бандларда 

белгиланган муддатларда амалга оширишдан олдин қуйидагиларни бажаради: 

ТЭДда кўрсатилган товарлар тегишли божхона омборига жойлаштирилганлиги ёки 

жойлаштириш эҳтимоли мавжудлигини ўрганиб чиқади. Бунда божхона ахборот тизими 

орқали электрон шаклда божхона омбори мудирига сўровнома юборади. 

Божхона (эркин) омбори мудири сўровномани қабул қилгандан сўнг ўттиз дақиқа 

ичида тақдим этилган ҳужжатлар асосида товарлар божхона омборига жойлаштирилганлиги 

ёки жойлаштириш эҳтимоли мавжудлигига аниқлик киритиб, божхона ахборот тизими орқали 

ТЭД тақдим этилган божхона постига электрон шаклда жавоб юборади. 

Товарлар божхона (эркин) омборига жойлаштирилмаганлиги ёки жойлаштириш 

эҳтимоли мавжуд эмаслиги тасдиқланган тақдирда, божхона хизмати органлари ходими 
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томонидан ТЭДни тақдим этган декларацияловчи шахснинг ТИФ иштирокчиси кабинетига 

божхона ахборот тизими орқали декларация қайтарилиши тўғрисида электрон шаклдаги 

хабарнома юборади. Божхона (эркин) омбори мудири томонидан товарлар 

жойлаштирилганлиги ёки жойлаштириш эҳтимоли мавжудлиги божхона ахборот тизимида 

олдиндан тасдиқлаш ҳолатлари ҳамда товарларни дастлабки, даврий декларациялаш 

ҳолатлари бундан мустасно. 

Товарлар божхона органи рухсати асосида божхона омбори мақомига эга бўлмаган 

омборга жойлаштирилганда ёки товарлар транспорт воситасидан туширилмаган ҳолда эркин 

муомалага чиқарилиши ҳолатларида божхона ахборот тизимида бу ҳақида белги божхона 

хизмати органлари ходими томонидан амалга оширилади. 

17. ТЭДнинг божхона расмийлаштируви якунланганлиги расмийлаштирувни ўтказган 

божхона хизмати органлари ходими томонидан ўзининг ЭРИ билан белги қўйиш орқали 

тасдиқланади ва бу ҳақда автоматлаштирилган тарзда декларацияловчи шахснинг ТИФ 

иштирокчисининг кабинетига тасдиқланган электрон хабарнома юборилади. 

3-боб. Автоматлаштирилган тарзда ТЭДни расмийлаштириш 

18. ТЭД дастлабки формат-мантиқий назоратдан муваффақиятли ўтгандан сўнг, 

қуйидаги шартларга мос келганда, Ягона автоматлаштирилган ахборот тизимидаги махсус 

алгоритмлар асосида автоматлаштирилган тарзда божхона хизмати органлари ходими 

иштирокисиз расмийлаштирилади: 

хавфни бошқариш тизими орқали хавф даражаси паст деб баҳоланганида; 

ТЭДда кўрсатилган маълумотларда номувофиқликлар аниқланмаганида; 

электрон ҳужжатларнинг аслини талаб этиш ёки товарларни чиқариб юборишдан 

олдин божхона назоратидан ўтказиш зарурияти бўлмаганида; 

божхона ахборот тизимида белгиланган тегишли ҳужжатларни текшириш шартлари 

бажарилганда; 

ТЭДда Ўзбекистон Республикаси ҳудудига олиб кирилиши (чиқилиши) чекланган ва 

тақиқланган товарлар мавжуд бўлмаганда; 

ТЭДда кўрсатилган маълумотларнинг ваколатли идоралар томонидан берилган 

рухсатнома ҳужжатларидаги маълумотлар билан ўртасида ўзаро номувофиқликлар 

аниқланмаганда; 

товарларни инсон аралашувисиз божхона расмийлаштирувидан ўтказиш бўйича 

божхона ахборот тизимида белгиланган шартларни текшириш натижалари бажарилганда; 

Мазкур шартларга мос келмаган электрон шаклида декларациялаш жараёни ушбу 

Низомнинг 15-бандига мувофиқ амалга оширилади ва бу ҳақда декларантга тасдиқланган 

электрон хабарнома юборилади. 

19. ТЭД божхона ахборот тизими орқали автоматлаштирилган тартибда 

расмийлаштирувдан ўтказилгандан сўнг, бу ҳақида декларацияловчи шахснинг ТИФ 

иштирокчиси кабинетига тасдиқланган электрон хабарнома юборилади. 

20. ТЭДларни божхона ахборот тизимида автоматик ҳолда рўйхатга олиш, божхона 

хизмати органлари ходимларига автоматлаштирилган тарзда тақсимлаш ва божхона ходими 

иштирокисиз расмийлаштириш тартиблари ва шартлари Давлат божхона қўмитаси томонидан 

белгиланади. 

4-боб. Қоғозда ёзма шаклда декларациялаш 

21. Товарларни қоғозда ёзма шаклда декларациялаш декларацияловчи шахс 

томонидан А4 форматдаги варақларда Давлат божхона қўмитаси томонидан белгиланган 

шаклдаги божхона юк декларациясини тўлдирган ҳолда тегишли ҳужжатлар билан бирга 

божхона хизмати органларига тақдим этиш орқали амалга оширилади. 

22. Қоғозда ёзма шаклдаги декларациялаш қуйидаги ҳолларда амалга оширилади: 

давлат сирлари тўғрисидаги маълумотлар мавжуд бўлган ташқи савдо контрактлари 

бўйича олиб ўтилаётган товарларга нисбатан; 

божхона ахборот тизимининг дастурларида техник носозликлар вужудга келганда; 
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халқаро шартномаларда назарда тутилган ҳолларда; 

қонунчилик ҳужжатларида назарда тутилган бошқа ҳолларда. 

Мазкур банднинг иккинчи хатбошида кўрсатилган ҳолларда божхона юк 

декларацияси қоғозда ёзма шаклда тақдим этилганда божхона хизмати органларига электрон 

ташувчида унинг электрон шаклдаги нусхаси тақдим этиш талаб этилмайди. 

23. Тақдим этилган қоғозда ёзма шаклдаги божхона юк декларацияси божхона 

хизмати органлари томонидан унинг электрон шаклдаги нусхаси билан бир вақтда қабул 

қилиниб, рўйхатга олинади ва божхона хизмати органлари ходимлари ўртасида тақсимланган 

ҳолда қонунчилик ҳужжатларида белгиланган умумий муддатда расмийлаштирилади. 

24. Божхона хизмати органлари ходими божхона юк декларациясида кўрсатилиши 

кўзда тутилмаган ёки ушбу Низомнинг 20-бандида кўрсатилган ҳолатларда божхона юк 

декларацияси бўйича ундирилган божхона тўловлари тўғрисидаги маълумотларни божхона 

хизмати органларининг «Божхона тўловларини ҳисобини юритиш» автоматлаштирилган 

ахборот тизимига киритади. 

25. Расмийлаштирилган қоғозда ёзма шаклдаги божхона юк декларациялари ҳисоби 

божхона хизмати органлари томонидан юритилади. 

5-боб. ТЭДни ҳамда тақдим этиладиган рухсат этувчи ва бошқа ҳужжатларни тақдим 

этаётганда ЭРИдан фойдаланиш тартиби 

26. ЭРИни тарқатиш ва унинг ҳисобини юритиш Ўзбекистон Республикаси Давлат 

солиқ қўмитаси ҳузуридаги Янги технологиялар илмий-ахборот маркази — электрон рақамли 

имзолар калитларини рўйхатга олиш маркази томонидан ташкил этилади. Бунда ЭРИ 

калитлари махсус ҳимояланган қурилмаларда сақланиши талаб этилади. 

27. Электрон ҳужжатларни тақдим этганда, қуйидагилар электрон ҳужжатлар 

алмашинуви иштирокчилари ҳисобланади: 

а) рухсат этувчи ва бошқа ҳужжатларни Ягона автоматлаштирилган ахборот тизимига 

киритувчи ва узатувчи ваколатли органлар ходимлари; 

б) автоматлаштирилган ахборот тизимига ТЭД ва электрон шаклда тақдим этиладиган 

ҳужжатларни тақдим этувчи декларацияловчи шахслар; 

в) ТЭД ва электрон шаклда тақдим этиладиган ҳужжатларни расмийлаштирувчи 

божхона хизмати органлари ходимлари. 

28. ТЭДни имзолаш ваколатига эга бўлган жисмоний шахс (электрон рақамли имзо 

калитининг эгаси) товарларни электрон шаклида декларациялашда кўрсатилган 

маълумотларни ўз электрон рақамли имзоси билан тасдиқловчи шахсдир. 

29. Давлат божхона қўмитаси дастурий-аппарат воситалари декларацияловчи 

шахсларнинг ЭРИси ҳақиқийлиги ва уларнинг рўйхатда мавжудлигини текшириш жараёнини, 

шунингдек, электрон шаклдаги автоматлаштирилган ахборот тизими ва Ягона 

автоматлаштирилган ахборот тизимига келиб тушиш сана ва вақтини кўрсатувчи рухсат 

берувчи ва бошқа ҳужжатларни қабул қилишни таъминлайди. 

6-боб. Электрон шаклида декларациялашда божхона ахборот тизими 

фойдаланувчиларининг ҳуқуқ ва мажбуриятлари 

30. Товарларни электрон шаклида декларациялашда декларант ёки декларацияловчи 

шахс қуйидаги ҳуқуқларга эга: 

ТЭДни тақдим этишида, ушбу Низомнинг 15-банди «а» ва «б» кичик бандларида 

назарда тутилган муддатларда расмийлаштирувни амалга оширилишидан олдин ёхуд 

расмийлаштирув жараёнида товарларни транспорт воситаларидан божхона хизмати органлари 

томонидан белгиланган жойларга тушириш учун рухсат бериш тўғрисида божхона хизмати 

органларига сўровнома юбориш; 

товарларни транспорт воситаларидан божхона хизмати органлари томонидан 

белгиланган жойларга вақтинча сақлаш учун тушириш жараёнида ёки туширилгандан сўнг 

товарлар миқдори, номланиши, тавсифи ёки бошқа ўзига хос хусусиятларида тафовут 

аниқланган тақдирда ТЭДга ўзгартириш ва (ёки) қўшимча киритиш ҳақида мурожаат қилиш; 

javascript:scrollText(5624564)
javascript:scrollText(5624503)
javascript:scrollText(5624505)


ўзларининг ТИФ иштирокчиси кабинетида «Божхона расмийлаштируви бўйича 

кўрсатилган хизмат сифатини баҳолаш» модули орқали электрон шаклида декларациялаш 

жараёнини баҳолаш; 

автоматлаштирилган ахборот тизими ва Давлат божхона қўмитаси томонидан 

кўрсатиладиган интерактив хизматлар орқали улар томонидан тақдим этилган ТЭДларнинг ва 

электрон ҳужжатларнинг декларация расмийлаштирилган санадан бошлаб ўн беш кун 

муддатда юклаб олиш ҳамда қоғозда ёзма шаклини чоп этиш; 

божхона расмийлаштируви жараёнида ва ундан сўнг божхона хизмати органлари 

томонидан божхона юк декларациясида қоидабузарликлар аниқлангунга қадар божхона 

тўловларининг ҳисоблашга ёки тақиқ, чекловлар қўлланилишига таъсир этмайдиган 

қоидабузарликларни ихтиёрий равишда божхона органи рухсати билан тузатиш ҳуқуқига эга, 

бундан қонунчиликда декларант ёки декларацияловчи шахснинг мурожаатига асосан божхона 

юк декларациясини ўзгартириш, унга қўшимча киритиш, уни қайта расмийлаштириш, 

қайтариб олиш ва бекор қилиш тақиқланган ҳолатлар мустасно. 

Ушбу ҳолатларда декларант ва декларацияловчи шахсга нисбатан маъмурий 

ҳуқуқбузарликка оид процессуал ҳужжатлар расмийлаштирилмайди. 

Товарларни электрон шаклида декларациялашда декларант ёки декларацияловчи 

шахслар: 

қонунчилик ҳужжатларига мувофиқ, божхона расмийлаштируви вақтида тақдим 

этилган ТЭДлардаги маълумотларнинг тўлиқлиги ва тўғрилигини таъминлаши; 

товарларни декларациялаш давомида божхона хизмати органларига ҳужжатларни 

тақдим этиш ҳамда тегишли сўровномаларни юбориш билан боғлиқ ҳаракатларни ТИФ 

иштирокчиси кабинети орқали амалга ошириши; 

ТЭДни тўлдиришда асос бўлган қоғозда ёзма шаклидаги ҳужжатларнинг сақланиши 

бўйича жавобгарлик қонунчилик ҳужжатларига мувофиқ декларант зиммасига юкланади. 

Декларант ТЭДни тўлдиришда асос бўлган қоғозда ёзма шаклидаги ҳужжатларнинг 

хавфсиз сақланиши шароитларини таъминлаши ва уларга ўзгартириш киритишдан ҳимоялаши 

шарт. 

Декларант томонидан божхона хизмати органларига ТЭД ўз номидан тақдим 

этилганда, у қонунчилик ҳужжатларида белгиланган божхона расмийлаштируви бўйича 

мутахассиснинг ҳуқуқ ва мажбуриятларига эга бўлади. 

Юкларнинг божхона расмийлаштирувида электрон шаклида декларациялаш 

жараёнидан фойдаланаётган декларантлар қонунчилик ҳужжатларига мувофиқ 

декларацияловчи шахслар рўйхатига киритилаётган маълумотлар ва электрон ҳужжатларни 

архивлаштириш интерактив хизмати орқали тақдим этилган ҳужжатлардаги маълумотларнинг 

ишончлилиги ҳамда тўғрилигини таъминлайдилар. 

31. Товарларни электрон шаклида декларациялашда божхона хизмати органлари 

ходимлари қуйидаги ҳуқуқларга эга: 

тақдим этилган ТЭДда номувофиқликлар аниқланганида, божхона хизмати 

органлари, ҳуқуқни муҳофаза қилувчи органлар, хорижий давлатлар ёки халқаро 

ташкилотлардан олинган маълумотлар ҳамда тезкор-қидирув натижалари асосида 

белгиланган хавфни минималлаштириш чораларини ўзгартириш ва қўшимча тадбирларни 

амалга ошириш; 

декларацияловчи шахслар томонидан баҳолаш жараёнида берилган таклифларни 

мониторинг қилиш; 

аниқланган хатолик ёки номувофиқликлар (тафовутлар) ҳолатлари сабабларини 

ўрганиш мақсадида тақдим этилаётган электрон ҳужжатларнинг аслини талаб қилиш. 

Ўрганиш давомида божхона қонунчилик ҳужжатлари бузилганлиги тасдиқланмаса ёки 

аниқланган хатоликлар декларацияловчи шахс томонидан бартараф этилса, тақдим этилган 

электрон ҳужжатларнинг асли тўлиқ қайтарилади; 

агар ўрганиш давомида қонунчиликда назарда тутилган жиноят аломатлари 

мавжудлиги аниқланса, терговга қадар текширув ҳаракатларини олиб бориш; 



Давлат божхона қўмитасининг расмий веб-сайти орқали декларант ва 

декларацияловчи шахсларга божхона юк декларациясининг расмийлаштирув ҳолати, сарф 

этилган вақт ҳақида маълумотларни интерактив хизматлари орқали кузатиш ва баҳолаш 

имкониятини яратиш. 

Товарларни электрон шаклида декларациялашда божхона хизмати органлари 

ходимлари: 

ТЭДни декларациялаш ва расмийлаштирув давомида «Хавфни бошқариш» 

автоматлаштирилган тизими буюрган божхона операцияларини бажариши; 

хавфни минималлаштириш чораларини ўзгартириш натижасида божхона кўригини 

ўтказиш зарурияти мавжуд бўлганда, декларацияловчи шахсга товарларга нисбатан божхона 

кўриги тайинланганлиги, уни ўтказиш жойи ва вақти тўғрисида тасдиқланган электрон 

хабарнома юбориши; 

декларацияловчи шахс томонидан тақдим этилган товарларни тушириш тўғрисидаги 

сўровномани кўриб чиқиш ва рухсат берувчи ёхуд рад этувчи хабарнома юбориши; 

декларацияловчи шахс томонидан тақдим этилган товарларни транспорт 

воситаларидан божхона хизмати органлари белгилаган жойларга вақтинча сақлаш учун 

тушириш жараёнида ёки туширилгандан сўнг товарлар миқдори, номланиши, тавсифи ёки 

бошқа ўзига хос хусусиятларида тафовут аниқланган тақдирда ТЭДга ўзгартириш ва (ёки) 

қўшимча киритиш ҳақида мурожаатини кўриб чиқиши. 

Божхона органи ходими ТЭДга ўзгартириш ва (ёки) қўшимча киритишга қуйидаги 

ҳолларда рухсат беради: 

декларант ёки декларацияловчи шахсдан ТЭДда маълум қилинган товарларга 

нисбатан ҳужжатлар ва (ёки) маълумотлар талаб қилинмаган бўлса; 

ТЭДда маълум қилинган товарларни божхона кўригидан ўтказиш белгиланмаган 

бўлса; 

ТЭДдаги товарларни божхона экспертизасидан ўтказиш тайинланмаган бўлса; 

декларацияловчи шахснинг мурожаати асосли деб топилганда. 

Мурожаат қуйидаги ҳолатларда асосли деб ҳисобланади: 

товарлар ва транспорт воситаси доимий равишда божхона назорати остида 

сақланганда; 

товарлар миқдоридаги тафовут божхона омбори вакили томонидан тузилган 

далолатнома асосида тасдиқланганда; 

товарларни ортиш (тушириш) жараёнлари божхона омборида ўрнатилган 

видеокузатув камераларида аниқ тасвирланганда; 

ваколатли идора экспертиза хулосаси олинган ҳолларда (тушириш ёки ортиш 

жараёнига эксперт жалб этилган тақдирда). 

Мурожаатни бир иш куни ичида ўрганиб чиқиб, ушбу муддат ичида товарларни 

декларант, декларацияловчи шахс, божхона омбори вакили (агар товарлар божхона омборига 

жойлаштирилган ҳолларда) иштирокида божхона кўригидан ўтказади ва мурожаат асосли деб 

топилган тақдирда ТЭДга ўзгартириш киритишга рухсат беради; 

божхона юк декларациясида божхона тўловларини кам ҳисобланишига, шунингдек, 

тақиқ ёки чекловлар қўлланилмаслигига ёхуд божхона статистикаси, божхона мақсадлари 

учун зарур бўлган бошқа маълумотларни нотўғри шаклланишига сабаб бўлмаган 

маълумотлардаги сўзларда (рақамлар ва ҳарфли кодлар мустасно) имло хатоликлар 

аниқланганда, декларацияловчи шахсга бир иш куни давомида ушбу хатоликлар билан боғлиқ 

қоидабузарликларни ихтиёрий равишда тузатишга рухсат бериш, бундан қонунчиликда 

божхона юк декларациясини ўзгартириш, унга қўшимча киритиш, уни қайта 

расмийлаштириш, қайтариб олиш ва бекор қилиш тақиқланган ҳолатлар мустасно. 

Қоидабузарликларни ихтиёрий равишда тузатишга рухсат берилганлиги 

декларацияловчи шахсга ТИФ иштирокчиси кабинети орқали электрон хабарнома билан 

маълум қилинади ва бир иш куни муддати хабарнома жўнатилган вақтдан бошлаб 

ҳисобланади. 



32. Божхона хизмати органлари, декларантлар ва божхона брокерлари, шу жумладан, 

декларацияловчи шахслар қонунчилик ҳужжатларида белгиланган тартибда ва муддатларда 

товарларни электрон шаклида декларациялашлар ва электрон шаклда тақдим этиладиган 

ҳужжатларнинг сақланишини таъминлайди. 

33. Божхона брокерлари қонунчилик ҳужжатларига мувофиқ декларацияловчи 

шахслар рўйхатига киритилаётган маълумотлар тўғрилигига жавобгар ҳисобланади. 

7-боб. Якунловчи қоидалар 

34. Божхона хизмати органлари ходимлари ТЭДларнинг ушбу Низомнинг 15-бандида 

кўрсатилган муддатларда расмийлаштирилиши учун шахсан жавоб берадилар, бундан 

божхона хизмати органларининг автоматлаштирилган тарзда расмийлаштирилган ёки мазкур 

Низомнинг 15-бандининг йигирма олтинчи хатбошиси асосида сабаблари декларацияловчи 

шахсга маълум қилинган товарларни электрон шаклида декларациялашлар мустасно. 

35. Ягона автоматлаштирилган ахборот тизими дастурига уланган божхона ва 

ваколатли органлар ўз ваколатлари доирасида ташқи савдо операцияларни амалга оширувчи 

хўжалик субъектлари ва давлатга зарар етказувчи тизимдаги мавжуд маълумотларга 

ноқонуний кириш, уларни ўзгартириш ёки бошқа ҳаракатлардан ҳимоялаш бўйича зарур 

бўлган ташкилий ва техник чораларни кўриши шарт. 

Ягона автоматлаштирилган ахборот тизими дастуридаги маълумотларга кириш 

ҳуқуқи бўлган божхона ва ваколатли органлар ходимлари мазкур маълумотларни ошкор этиш, 

ўз мақсадлари ёки учинчи шахслар манфаатларида фойдаланиш ҳамда учинчи шахсларга 

маълумотларнинг белгиланган ҳимоя қоидаларини бузган ҳолда, уларни олиш имкониятини 

яратиш ҳуқуқига эга эмас. 

36. Божхона юк декларацияси ҳамда божхона назоратини ўтказиш учун зарур бўлган 

бошқа ҳужжатлар божхона органларида товарлар божхона назорати остида турган товар 

мақомини йўқотган йилдан кейинги йилдан эътиборан уч йил давомида сақланади. 

37. Давлат божхона қўмитаси декларацияловчи шахсларга товарларни электрон 

шаклида декларациялаш ва Давлат божхона қўмитаси томонидан кўрсатиладиган интерактив 

хизматлар орқали улар томонидан тақдим этилган товарларни электрон шаклида 

декларациялашларнинг ва электрон ҳужжатларнинг декларация расмийлаштирилган санадан 

бошлаб ўн беш кунлик муддатга қадар юклаб олиш, қоғозда ёзма шаклини чоп этиш ҳуқуқи 

ва имкониятини таъминлайди. 

Давлат божхона қўмитаси пуллик хизмат асосида декларантларга ўзларига тегишли 

товарларни электрон шаклида декларациялашларнинг божхона юк декларацияси 

расмийлаштирилган санадан бошлаб уч йил ичида ўз серверида сақлаб бериш, уларни қоғозда 

ёзма шаклини чоп этиш ва товарларни электрон шаклида декларациялашга оид бошқа 

маълумотларни олиш имкониятини таъминлайди. 

Пуллик хизматдан тушган йиғимлар Давлат божхона қўмитасининг моддий ёрдам, 

ижтимоий ҳимоя қилиш, божхона хизмати органларини ривожлантириш ва кўзда тутилмаган 

харажатлар махсус жамғармасига йўналтирилади ва белгиланган тартибда тақсимланади. 

Мазкур пуллик хизматларнинг турлари, шакллари, мақомлари ва хизматга пул 

тўлашнинг тарифлари Давлат божхона қўмитаси томонидан белгиланади ва ўзининг расмий 

веб-сайтига жойлаштиради. 

38. Электрон шаклида декларациялашда божхона хизмати органлари томонидан 

бошқа шахслар учун товарларни электрон шаклида декларациялаш ва унга тегишли 

ҳужжатларнинг қоғозда ёзма шакли чоп этилмайди ва имзо ҳамда муҳр билан 

тасдиқланмайди. Ўзбекистон Республикасининг халқаро шартномаларида кўзда тутилган 

ҳолатлар бундан мустасно. 

ТЭД ва тегишли ҳужжатларнинг қоғозда ёзма шаклидаги нусхаларини божхона 

хизмати органлари томонидан тасдиқлаш тартиби Давлат божхона қўмитаси томонидан 

белгиланади. 
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39. Рухсат этувчи ва бошқа ҳужжатларнинг электрон шаклини шакллантиришда 

ваколатли органлар ходимлари тегишли маълумотларнинг ўз вақтида киритилиши ҳамда 

уларнинг тўғрилиги учун шахсан масъулдирлар. 

40. ТЭДлардаги аниқ келишувлар ва уларнинг ташқи иқтисодий фаолият 

қатнашчиларига боғлиқлиги тўғрисидаги маълумотлар конфиденциал ҳисобланади. 

41. Аниқ ташқи иқтисодий фаолият иштирокчиларининг амалга оширган 

операциялари тўғрисидаги маълумотларни тақдим этиш тақиқланади, қонунчилик 

ҳужжатларида назарда тутилган ҳолатлар бундан мустасно. 

42. Манфаатдор вазирлик ва идоралар томонидан божхона юк декларациясини тақдим 

этиш сўралганда, божхона юк декларацияси асосида шаклланган маълумот қоғозда ёзма 

шаклда ёки электрон кўринишда ёхуд ўзаро келишувга асосан ахборот алмашинуви тизимлари 

орқали тақдим этилади, ушбу Низомнинг 41-бандида тақиқланган ҳолатлар бундан мустасно. 

43. Ушбу Низомнинг бузилишида айбдор бўлган шахслар қонунчилик ҳужжатларида 

белгиланган тартибда жавоб берадилар. 

Товарларни декларациялаш тартиби тўғрисидаги низомга 

1-ИЛОВА 

Товарларни декларациялаш тартибини амалга ошириш 

СХЕМАСИ 

Босқичлар 
 

Иштирокчилар 
 

Тадбирлар 
 Бажариш 

муддатлари    

       

1-босқич 

 

Ваколатли органлар 

 

1. Рухсат этувчи ва бошқа 

ҳужжатларни идоралараро 

ҳамкорлик даражасида божхона 

ахборот тизимига киритилишини 

таъминлайди ёки юборади. 

 

Мурожаат 

қилувчиларга 

ҳужжатларни 

беришдан аввал 

ёки уларни бериш 

билан бир вақтда 

  
2. Мурожаат қилувчиларга 

рухсат этувчи ва бошқа 

ҳужжатларни тақдим этади. 

 
Қонунчиликда 

белгиланган 

муддатларда 
       

2-босқич 

 

Декларацияловчи 

шахс 

 Товарларнинг электрон 

декларацияси ҳамда тақдим 

этиладиган ҳужжатларни 

тайёрлайди, электрон рақамли 

имзоси билан тасдиқлайди ва 

автоматлаштирилган ахборот 

тизими орқали божхона 

органларига юборади. 

 

Тайёр бўлишига 

кўра    

       

3-босқич 

 

Ягона 

автоматлаштирилган 

ахборот тизими 

 1. Товарларнинг электрон 

декларацияси божхона ахборот 

тизимининг дастлабки формат-

мантиқий назоратидан ўтказилади 

ва текширувларнинг ижобий 

натижасида, унга 

автоматлаштирилган тарзда 

тартиб рақами берилиб, рўйхатдан 

ўтказилади. 

 

Реал вақт 

режимида    
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2. Формат-мантиқий 

назоратидан ижобий ўтмаган 

товарларнинг электрон 

декларацияси, хабарномада 

сабаблари кўрсатилган холда 

декларацияловчи шахсга қайтариб 

юборилади. 

3. Рўйхатдан ўтган 

товарларнинг электрон 

декларацияси божхона ахборот 

тизими орқали божхона 

расмийлаштирувини амалга 

оширувчи божхона органларининг 

ходимлари ўртасида 

автоматлаштирилган тарзда 

тақсимланади ёки божхона 

органлари ходими иштирокисиз, 

махсус алгоритмлар асосида 

автоматлаштирилган тарзда 

расмийлаштирилиши мумкин. 
       

4-босқич 

 

Божхона органлари 

ходими 

 1. Товарларнинг электрон 

декларациясини келиб тушган 

вақтидан бошлаб 3 соат ичида 

қабул қилади. Ушбу муддатда 

қабул қилинмаган товарларнинг 

электрон декларацияси ахборот 

тизими томонидан автоматик 

тарзда қабул қилинади. 

2. Божхона органлари ходими 

товарларни электрон 

декларациясини қабул қилган 

вақтдан бошлаб унинг 

расмийлаштирувини амалга 

оширади. 

3. Товарларнинг электрон 

декларациясининг божхона 

расмийлаштируви якунланганлиги 

расмийлаштирувни ўтказган 

божхона органлари ходими 

томонидан ўзининг электрон 

рақамли имзоси билан белги 

қуйиш орқали тасдиқланади ва бу 

ҳақда божхона ахборот тизими 

томонидан автоматлаштирилган 

тарзда декларацияловчи шахснинг 

ТИФ иштирокчиси кабинетига 

хабарнома юборилади. 

 Товарларнинг 

электрон 

декларацияси 

божхона 

органларига 

келиб тушганда. 

Низомнинг 15-

бандидаги «а», 

«б» ва «в» — 

кичик бандларида 

белгиланган 

муддатларда. 

(хавф даражаси 

паст ва хавф 

даражаси ўрта 

кўрсаткичларда 

божхона 

органларининг 

иш вақтидан 

ташқари пайтда 

декларация 

тақдим этилган 

ҳолатлар бундан 

мустасно). 

Божхона 

расмийлаштируви 

якунланганида. 

   

       

(1-илованинг матни Ўзбекистон Республикаси Вазирлар Маҳкамасининг 2021 йил 20 

августдаги 531-сонли қарори таҳририда — Қонунчилик маълумотлари миллий базаси, 21.08.2021 й., 

09/21/531/0809-сон — 2021 йил 22 ноябрдан кучга киради)  



Вазирлар Маҳкамасининг 2018 йил 31 июлдаги 605-сон қарорига 

2-ИЛОВА  

Ўзбекистон Республикаси Ҳукуматининг ўз кучини йўқотган деб эътироф этилаётган 

айрим қарорлари 

РЎЙХАТИ 

1. Вазирлар Маҳкамасининг «Товарларни божхонада электрон шаклда декларациялаш 

тартиби тўғрисидаги низомни тасдиқлаш ҳақида» 2014 йил 31 декабрдаги 376-сон қарори 

(Ўзбекистон Республикаси ҚТ, 2014 й., 12-сон, 137-модда). 

2. Вазирлар Маҳкамасининг «Ўзбекистон Республикаси Ҳукуматининг айрим 

қарорларига ўзгартиришлар киритиш тўғрисида» 2015 йил 27 июндаги 171-сон қарорига 

(Ўзбекистон Республикаси ҚТ, 2015 й., 6-сон, 51-модда) илованинг 75-банди. 

3. Вазирлар Маҳкамасининг «Ўзбекистон Республикаси Ҳукуматининг айрим 

қарорларига ўзгартириш ва қўшимчалар киритиш тўғрисида» 2015 йил 20 июлдаги 198-сон 

қарорига (Ўзбекистон Республикаси ҚТ, 2015 й., 7-сон, 62-модда) илованинг 4-банди. 

4. Вазирлар Маҳкамасининг «Ўзбекистон Республикаси Ҳукуматининг айрим 

қарорларига ўзгартириш ва қўшимчалар киритиш, шунингдек баъзиларини ўз кучини 

йўқотган деб ҳисоблаш тўғрисида (Ўзбекистон Республикасининг «Ўзбекистон 

Республикасининг Божхона кодексини тасдиқлаш тўғрисида» 2016 йил 20 январдаги ЎРҚ-

400-сон ҳамда «Ўзбекистон Республикасининг Божхона кодекси қабул қилиниши муносабати 

билан Ўзбекистон Республикасининг айрим қонун ҳужжатларига ўзгартишлар киритиш, 

шунингдек баъзиларини ўз кучини йўқотган деб топиш тўғрисида» 2016 йил 20 январдаги 

ЎРҚ-401-сон қонунлари)» 2016 йил 20 июндаги 211-сон қарорига (Ўзбекистон Республикаси 

ҚТ, 2016 й., 6-сон, 59-модда) 1-илованинг 22-банди. 

5. Вазирлар Маҳкамасининг «Ўзбекистон Республикаси Ҳукуматининг айрим 

қарорларига ўзгартириш ва қўшимчалар киритиш, шунингдек баъзиларини ўз кучини 

йўқотган деб ҳисоблаш тўғрисида (Ўзбекистон Республикаси Президентининг «Тадбиркорлик 

субъектларига давлат хизматларини кўрсатиш механизмларини такомиллаштиришга доир 

қўшимча чора-тадбирлар тўғрисида» 2017 йил 1 февралдаги ПҚ-2750-сон қарори)» 2017 йил 

1 майдаги 252-сон қарорига (Ўзбекистон Республикаси ҚТ, 2017 й., 18-сон, 325-модда) 1-

илованинг 17-банди. 

6. Вазирлар Маҳкамасининг «Ўзбекистон Республикаси Ҳукуматининг айрим 

қарорларига ўзгартириш ва қўшимчалар киритиш, шунингдек баъзиларини ўз кучини 

йўқотган деб ҳисоблаш тўғрисида (Ўзбекистон Республикаси Президентининг «Ўзбекистон 

Республикаси Маданият вазирлиги фаолиятини ташкил этиш тўғрисида» 2017 йил 15 

февралдаги ПҚ-2778-сон қарори)» 2017 йил 11 майдаги 270-сон қарорига (Ўзбекистон 

Республикаси ҚҲТ, 2017 й., 19-сон, 345-модда) 1-илованинг 59-банди. 

7. Вазирлар Маҳкамасининг «Ўзбекистон Республикаси Давлат ветеринария қўмитаси 

фаолиятини ташкил этиш чора-тадбирлари тўғрисида» 2017 йил 14 августдаги 624-сон 

қарорига (Ўзбекистон Республикаси ҚҲТ, 2017 й., 33-сон, 857-модда) 3-илованинг 15-банди. 

8. Вазирлар Маҳкамасининг «Ўзбекистон Республикаси Ҳукуматининг айрим 

қарорларига ўзгартиришлар киритиш тўғрисида (Ўзбекистон Республикаси Президентининг 

«Экология ва атроф-муҳитни муҳофаза қилиш соҳасида давлат бошқаруви тизимини 

такомиллаштириш тўғрисида» 2017 йил 21 апрелдаги ПФ-5024-сон Фармони ва Ўзбекистон 

Республикаси Президентининг «Ўзбекистон Республикаси Экология ва атроф-муҳитни 

муҳофаза қилиш давлат қўмитаси фаолиятини таъминлаш чора-тадбирлари тўғрисида» 2017 

йил 21 апрелдаги ПҚ-2915-сон қарори)» 2017 йил 14 ноябрдаги 915-сон қарорига (Ўзбекистон 

Республикаси ҚҲТ, 2017 й., 46-сон, 1134-модда) 1-илованинг 60-банди. 

9. Вазирлар Маҳкамасининг «Ўзбекистон Республикаси Ҳукуматининг айрим 

қарорларига ўзгартиришлар киритиш тўғрисида (Ўзбекистон Республикаси Президентининг 

«Аҳолига давлат хизматлари кўрсатишнинг миллий тизимини тубдан ислоҳ қилиш чора-

тадбирлари тўғрисида» 2017 йил 12 декабрдаги ПФ-5278-сон Фармони ва Ўзбекистон 



Республикаси Президентининг «Ўзбекистон Республикаси Адлия вазирлиги ҳузуридаги 

Давлат хизматлари агентлиги фаолиятини ташкил этиш тўғрисида» 2017 йил 12 декабрдаги 

ПҚ-3430-сон қарори)» 2018 йил 22 январдаги 40-сон қарорига (Ўзбекистон Республикаси ҚТ, 

2018 й., 1-сон, 19-модда) илованинг 12-банди. 

10. Вазирлар Маҳкамасининг «Ўзбекистон Республикаси Ҳукуматининг айрим 

қарорларига ўзгартиришлар киритиш тўғрисида («Ўзбекистон Республикасининг айрим қонун 

ҳужжатларига ўзгартиш ва қўшимчалар киритиш тўғрисида» Ўзбекистон Республикасининг 

2017 йил 18 апрелдаги ЎРҚ-429-сон Қонуни)» 2018 йил 28 майдаги 392-сон қарорига 

(Ўзбекистон Республикаси ҚТ, 2018 й., 5-сон, 124-модда) илованинг 6-банди. 

11. Вазирлар Маҳкамасининг «Ўзбекистон Республикаси Ҳукуматининг айрим 

қарорларига ўзгартиришлар киритиш тўғрисида (Ўзбекистон Республикаси Президентининг 

«Ўзбекистон Республикасининг Давлат хавфсизлиги тизимини такомиллаштириш чора-

тадбирлари тўғрисида» 2018 йил 14 мартдаги ПФ-5379-сон Фармони)» 2018 йил 29 майдаги 

396-сон қарорига (Ўзбекистон Республикаси ҚТ, 2018 й., 5-сон, 126-модда) илованинг 77-

банди. 

12. Вазирлар Маҳкамасининг «Ўзбекистон Республикаси Ҳукуматининг айрим 

қарорларини ўз кучини йўқотган деб ҳисоблаш тўғрисида (Ўзбекистон Республикаси 

Президентининг «Тадбиркорлик фаолияти соҳасидаги лицензиялаш ва рухсат бериш тартиб-

таомилларини янада қисқартириш ва соддалаштириш, шунингдек, бизнес юритиш шарт-

шароитларини яхшилаш чора-тадбирлари тўғрисида» 2018 йил 11 апрелдаги ПФ-5409-сон 

Фармони)» 2018 йил 25 июндаги 467-сон қарорига илованинг 6-банди. 

 
(Қонун ҳужжатлари маълумотлари миллий базаси, 02.08.2018 й., 09/18/605/1607-сон; 01.04.2019 й., 

09/19/269/2861-сон; 14.05.2019 й., 09/19/397/3123-сон; 15.05.2020 й., 09/20/283/0587-сон, 27.06.2020 й., 

09/20/411/1000-сон, 28.12.2020 й., 09/20/810/1673-сон; Қонунчилик маълумотлари миллий базаси, 

21.08.2021 й., 09/21/531/0809-сон) 


